

NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljétek!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 28. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

CSÜTÖRTÖK, 1955. FEBRUÁR 3.

Mai számból:

Hatalmas sikerrel mutatkozott be Párizsban a Magyar Allami Népi Együttes (2. oldal) — A Debreceni Járási Tanács a begyűjtésben is az elsőségért küzd (2. oldal) — Pillangókisasszony — Bemutató a Csokonai Színházban (2—3. oldal) — Miért hallgat Sivadó Mihályné (3. oldal) — Sport (4. oldal)

MI UJSÁG A KÜLPOLITIKÁBAN?

Másodszor is leszavazták a francia kormányt

Huszonegy óra leforgása alatt kedden délután a francia kormányt másodszor is leszavazták a nemzetgyűlés költségvetési vitája során, meghozta ez alkalommal 580 szavazattal 34 ellenében. Csupán a miniszterek és az államtitkárok szavaztak a kormány mellett.

A keddi szavazásra a köztisztviselők fizelésrendezésének részletkérdése folyamán került sor, s a nemzetgyűlés óriási többsége úgy döntött, hogy a javaslatot alaposabb kidolgozás végett visszaküldi a kormányhoz.

A vita során René Lamps kommunista képviselő követelte, hogy függesztsék fel a pénzügyminisztérium egész költségvetésének vitáját, s a kormány a tisztviselők és a nyugdíjasok kérdésében nyújtson be jobban kidolgozott terveket a nemzetgyűlésnek.

Az MRP részéről Cayeux képviselő hasonló természetű, de sokkal enyhébb megfogalmazott halasztó javaslatot terjesztett be.

A nemzetgyűlés rövid vita után 328 szavazattal a kommunista, hajdú szocialista és néhány radikális képviselő 220 szavazata ellenében elvetette René Lamps indítványát, viszont rögtön utána 580 szavazattal 34 ellenében elfogadta a Cayeux-féle javaslatot.

Parlamenti körökben a szavazás eredményét a kormány újabb kudarcának minősítik.

Megkezdődött a francia nemzetgyűlésben az észak-afrikai vita

Szerda délután megkezdődött a francia nemzetgyűlésben az észak-afrikai helyzettel összefüggő vita. A tárgyalást szordán éjszaka és csütörtökön egész nap folytatják. A hírek szerint a kormány a csütörtöki nap folyamán, még éjfél előtt felveti a bizalmi kérdést. Ezután kerül majd sor az úgynevezett szavazat-magyarazatokra, míg a döntő szavazás előreláthatólag szombaton, a hajnali órákban zajlik le.

Churchill és Eden felszólalása a nemzetközösségi miniszterelnökök értekezletén

A Reuter hírgyűjtemény jelentése szerint a brit nemzetközösségi miniszterelnököknek értekezletén február elsején másodszor felszólalt Churchill és Eden. Január 31-iki felszólalásuk arra irányult, hogy megszerezzék az értekezlet résztvevőinek támogatását az angol kormányt a tajvani kérdésben elfoglalt álláspontjához.

Február elsejei felszólalásában Churchill és Eden Angliának a Nyugat-Németország újrafelfegyverzése és agresszív katonai tömörítésre való bevonására irányuló politikáját próbálta igazolni. Churchill és Eden azt állította, hogy a párizsi egyezmények jóváhagyása a legfontosabb dolog a nyugati hatalmak politikájában.

Panama Dél-Koreában

A phenjani rádió a dél-koreai sajtóra hivatkozva beszámolt arról a zűrzavarról, amely a dél-koreai uralkodó király botrányos útlevelezése leleplezése következtében támadt a lizinmanisták táborában.

A Tongjang Tomszin dél-koreai hírgyűjtemény jelentése szerint a dél-koreai nemzetgyűlés ellenzéki körében nagy felháborodást idézett elő Li Szin-mannak az a döntése, hogy nagyobb bizalmat szánjon a külügyre. Közvetlenül, hogy Dél-Korea lakosságának többsége éhezni kénytelen. A Tongjang Tomszin hírgyűjtemény, rámutatva Li Szin-man intézkedésének hátterére, megjegyzi, hogy ilymódon akar áremelkeltést elérni a dél-koreai piacot elárasztó amerikai „árufeltelegeknél”.

Amint Sze Szen-giu, a dél-koreai nemzetgyűlés képviselője kijelentette, a rizsexporton az amerikaiak mellett Li Szin-man és legközelebbi cinkosai is nyereszkedni akarnak. Sze Szen-giu szerint Li Szin-man ilyesfajta üzleteken több mint tízmillió dollárt keres és ezt az összeget politikai céljaira akarja felhasználni.

Egy amerikai besúgó vallomása

A New York Herald Tribune közölte Matusow-nak, a „kormány szolgálatában álló besúgónak” a nyilatkozatát, amelyben beismeri, hogy a bíróság előtt hamis vallomást tett, ami az Egyesült Államok Kommunista Pártja 13 vezetőjének elítélését eredményezte.

Ez a tény újból bizonyítja, hogy az Egyesült Államokban vádakat koholnak a kommunista párt vezetői ellen. Egyúttal azt is bizonyítja, milyen aljas eszközökhöz folyamodnak bizonyos amerikai körök, hogy elfojtsák a haladó mozgalmat.

Tizenhét tagú bűnöző banda felett ítélezett a prágai Legfelső Bíróság Tanácsa

A prágai Legfelső Bíróság Tanácsa 17 tagú bűnöző banda perét tárgyalta. A vádlottak Csehország és Morvaország különböző részein 1950—53. között terrorizáltak a lakosságot. A bűnöző banda munkatársai közül, egy volt fasisztából, egy volt nagybirtokosból, a Hitler-Jugend egy volt tagjából és hasonló személyekből állott. Megállapították, hogy ezek a személyek anyagi érdekből gyilkosságokat és rablásokat követtek el, lopkodták az állam tulajdonát és szabotázs-cselekményeket terveztek.

A vádlottak közül hármat: Clibor Novákov, Vaclav Svadat és Zbynek Janata halálra ítélték. Zbynek Rousart élefvégletre, Zbynek Zbynek Janata halálra ítélték. Zbynek Rousart élefvégletre, Zbynek Zbynek Janata halálra ítélték. Zbynek Rousart élefvégletre, Zbynek Zbynek Janata halálra ítélték.

A FELSZABADULÁSI VERSENY SIKERÉÉRT

Két üzem fiatal versenyzői között

A felszabadulási verseny egyre nagyobb lendülettel folyik az üzemekben. Az eddigi eredmények szépek és biztatók. Különösen lelkesítő a fiatalok eredményei. Bemutatjuk két üzem fiatal versenyzőinek munkáját: mit tettek eddig a felszabadulási verseny sikeréért.

Kefegyár

Soktízezer kefe készül a Kefegyár üzemréseiben. Beiföldön, külföldön egyaránt híres a gyár jó minőségű termékeiről. A hírnév öregbítéséhez hozzájárulnak az üzem ifjúmunkásai is. A felszabadulási versenyben valamennyien részt vesznek. Máris szép eredményeket értek el — egyéni és brigádversenyben egyaránt.

Sipos Erzsébet az üzem egyik kiváló ifjúmunkása. A „szintelen” keféket lakozza. Naponta sokszáz fadarabkát simít végig lakkozó ecsetjével. Felszabadulásunk 10. évfordulójára azt a vállalat tette, hogy három nappal hamarabb fejezi be első negyedévi tervét. Kis füzetbe van jegyezve az ígéret, Sipos Erzsébet sajátkezi aláírásával. „Most átlag 130 százalékot teljesítünk” — mondja. — „Adott szavamat mindig betartottam az eddigi versenyekben, most is betartom. A munkámat szeretem, hiszen olyan szép, ragyogó kefék lesznek ebből a szürke fából, hogy gyönyörűség nézni” — mutat az állványok felé.

Az állványon sorakozó kefefejek úgy csilannak meg a betűző napsugár fényében, mint hű tükröcskéi Sipos Erzsébet munkájának.

A fűró üzemrészben Vári Irénnel találkozunk. A versenykiírás nevével olvassuk legelsőnek, neve után a 153 százalékos teljesítményt. Sipos Erzsébethez hasonlóan 3 nappal hamarabb fejezi be első negyedévi tervét. Most exportra gyárt ruhakeféket, nagyon ügyes a munkával. Bocsanatot kér, hogy elmegy, de várja a gépje. „Verseny van!” — kiáltja vissza.

A stancolóban, mint az iskolapadban, egymás mögött ül három fiatal lány. Bati Margit tömőmunkás az első gépnél hajkeféket stancol. Átlagosan 124 százalékot teljesít. Figyelmét munkájára összpontosítja, nem akar selejtet gyártani. Nem vonjuk el beszélgetéssel a figyelmét, nem zavarjuk sokáig. Gali Julikához megyünk pár szót váltani. „Julika” kis szőzi lány, alig 17 éves. Tervét 132 százalékra teljesíti. Körömkéféket gyárt. O is — akárcsak a többiek — szép eredményt szeretne elérni a felszabadulási versenyben. Mögötte Tóth Erzsébet ugyancsak körömkéféket gyárt, tervét 124 százalékra teljesíti.

Jároműjavító

A Jároműjavító fiataljai is szép sikereket érnek el a felszabadulási versenyben. A VII. osztályon dolgozó ifjúmunkások valamennyien versenyeznek, szép eredménnyel. A jelenlegi legjobb brigádok Kocsis Lajos, Zelenák András, Erdei Ferenc alvázlakatosok brigádjai, a „legjobb brigád” címért versenyeznek az üzemrész fiataljaival — és egymás között. A verseny váltakozó eredménnyel, váltakozó szerencsével folyik. Előfordul, hogy a Zelenák, vagy Erdei brigád a nap hőse. A Kocsis brigád viszont legtöbbször főtényt szerez.

Januári tervét fővizsgás teherkocsik javításában Kocsis Lajos brigádja 132, Zelenák András brigádja pedig 131 százalékra teljesítette. Az Erdei brigád sem maradt el sokkal a másik kettő mögött. S ami fő dolog, mindhárom brigád befejezte havi tervét.

Szabó VII. Imre és Möricz Sándor futólakatos brigádjának tagjai szintén megérdemlik, hogy nevüket megemlítsük. Az üzemrészre kiszabott 20 teherkocsiból 9 teherkocsin Szabó VII. Imrék, 7 teherkocsin Möricz Sándorék végezték el a futójavítást.

Néhány ifjúmunkás brigád azonban még mindig haragban van az igykvéssel. Hegymegi Ferenc és Kovács Béla brigádja nem teljesítette januári tervét. Vajon miért? Talán ők nem tudnak úgy dolgozni, mint a Kocsis Lajosok, Szabó Imrék? Nem olyan fiatalok, mint a többiek? Dehogynem. Tudnak ők jól dolgozni, csak akarat, fiatalos lelkesedés kell hozzá. Törjenek hát az éltre, legyenek a legjobbak között. Minden fiatal új tettekkel, munkagyőzelmekkel készüljön április 4 méltó megünneplésére.

PONGOR J.

Sz. Nagy Andrásné ládázó brigádja vezet a Dohánybevéltő versenyében

Január utolsó napjaiban újabb munkasikeret értek el a Tiszántúli Dohánybevéltő Vállalat dolgozói. A Béke-Világtanács felhívása méginkább megerősítette az üzem minden tagjának harcoss elhatározását, hogy termelésük fokozásával, minőségű munkával küzdenek a haza erősítéséért, a béke védelméért.

A dolgozók versenyében jelenleg Sz. Nagy Andrásné ládázó brigádja vezet. A brigád tagjai január 25-e óta állandóan 170 százalék feletti teljesítettk napi tervüket. Dícséret illeti Papp Vera ládázó brigádot is 153,3 százalékos átlagukért. A göngyölegyhordó részlegnél Simai Barna ifjúmunkás brigádja van az élen. Január 28-án napi kiszabásukat 155,4 százalékra teljesítették. A forgató brigád tagjainak teljesítménye is jóval felül van a 100 százalékon. Legutóbbi napokban — így február elsején is — 122,7 százalékot teljesítettek.

Szépén halad a dohánytermelési szerződés megkötése is. A Nagylétai Dohánybevéltő már teljesítette szerződéses tervét. A Polgári Dohánybevéltő ugyancsak szerződéses tervét teljesítéséről adott jelentést.

Koczka Gyula párttitkár

A Fűtőház dolgozói a jobb közlekedés biztosításáért

A Fűtőház dolgozói a vasúti üzemek közül elsőnek csatlakoztak a felszabadulási munkaversenyhez. A felajánlások teljesítése során különösen az utóbbi napokban igen szép eredmények születtek. Kiss Ferenc ifjúmunkás lakatos 173, K. Oláh Sándor lakatos 178, Jenei Imre esztergályos 164, Molnár István asztalos 180, Bodrácska György festő 172 százalékra, Boros József szenes 161 százalékra teljesítették tervüket a második dekádban.

A széntakarékossági mozgalomban is figyelemre méltók az eredmények. Simó Dániel mozdonyvezető, ifj. Kiss Ferenc mozdonyfűtő Szolnok és Debrecen között 386 tonna túlsúly továbbítása mellett két tonna szemmegtakarítást értek el. Környei József motorvezető szintén 16 százalékos üzemanyag megtakarítással közlekedési szerelvényét. Radvánszki Dániel mozdonyvezető, Makara Sándor és Kesztyű István fűtő a szerelvények mentrendszerinti továbbításában járnak az élen. Kezelési egységidejüket megrövidítve, az előirt normaidőket megtartva végzik teendőiket.

Harsányi László

Hatalmas sikerrel mutatkozott be Párizsban a Magyar Állami Népi Együttes

A Magyar Távirati Iroda párizsi tudósítója jelenti:

Hatalmas siker jegyében zajlott le kedden este a párizsi L'Empire-színházban a Magyar Állami Népi Együttes bemutatkozó előadása. A zsúfolásig megtelt színházban a közönség soraiban megjelentek a francia hivatalos körök, a Párizsban akkreditált diplomáciai képviselők, a francia művészet és a sajtó világának legismertebb képviselői.

A francia közeletet Monnerville, a Köztársasági Tanács elnöke, továbbá sok képviselő, szenátor és magasrangú állami funkcionárius képviselte.

Magyar részről jelen volt Kutas Imre, a Magyar Népköztársaság párizsi követe, valamint a követség munkatársai. Ott volt Vinogradov, a Szovjetunió franciaországi nagykövete, a lengyel, a csehszlovák, a román, a bolgár, az indiai, az indonéz, a japoszláv, a mexikói, a brazil stb. diplomáciai képviselőket vezető, s úgy szólván valamennyi párizsi diplomáciai képviselőnek, köztük az Amerikai Egyesült Államok, Argentína stb. kultúrattasói.

A közönség soraiban foglalt helyet Aragon, Elsa Triolet, André Wurmser főszerkesztő, a párizsi Nagyopera és az Opera Comique balettkarának csaknem valamennyi vezető tancosa, a Párizsban vendég szereplő spanyol és amerikai balet-táncosok, valamint igen sok nagy hírnévű zeneművész. Megjelentek a francia rádió és televízió vezetői is.

Jellemző a Magyar Állami Népi Együttes bemutatkozását megelőző hatalmas érdeklődésre az a tény, hogy Párizsba érkezésük óta a francia rádió már négyszer szólaltatta meg az együttes tagjait, a televízió pedig riportot készített az együttesről.

Már a műsor első számát, a Kállai-kottóst kirobbanó taps fogadta, s a siker az est folyamán egyre fokozódott. A legtöbb számot meg kellett ismételní, néhányat kétféle ízben is, vagy ráadásal kellett megtoldani.

A siker méreteire jellemző, hogy az előadás után az eső ellenére hatalmas tömeg gyűlt össze, s várakozott hosszú ideig a művészbekjártó előtt az együttes tagjaira.

Az előadás jóval éjjel után ért véget, ezért a szerda reggeli lapoknak még csak egy része foglalkozik a bemutatóval. Jellemző, hogy még a népi demokráciákkal szemben ellenséges beállítottságú, szélső jobboldali Aurora is kénytelen elismerni a bemutató sikerét. A lap idéz "egy előkeio társaságbeli hölgyet", aki kijelentette: „A zene démona minden bizonnyal Magyarországon született”. Az Aurora ezután nagy hírére francia és külföldi táncosokat szólaltat meg, akik egyhangúlag dicsérik az együttes egészen meglepő ritmusérzékét.

A Libération első rövid beszámolója közli, hogy a L'Empire-színházat zsúfolásig megtöltő közönség tombolva ünnepelte a Magyar Állami Népi Együttest.

A Debreceni Járás Tanácsa

a begyűjtésben is az elsőségért küzd

A múlt évben szinte mindig az utolsók között volt a debreceni járás a begyűjtésben — magyarázta Tóth Istvánné elvtársnő, a Debreceni Járás Tanács elnökhelyettese, mikor érdeklődünk, mi az újság a begyűjtés frontján a járásban. — Az idén a legelső akarunk lenni. Már is az utolsók közül az első közé kerülnénk. Nem lesz könnyű elérni, amire vállalkoztunk. Öcsészedjük minden tudásunkat és igyekezetünket, hogy terveink sikerüljen.

Arra a kérdésre, hogy milyen módszerekkel akarja a járás az elsőséget megszerezni: elmondta Tóth elvtársnő, hogy kiszélesítik azt az örvendelés kezdeményezést, amely a járás községeiből indult el a napokban. Hajdúhadház és Hajdúdorog párosversenyre szólították egymást. Hozzájuk hasonlóan Hajdúsámson is a járás több községe is versenyez egymással. A napokban tárgyalta a járás versenybizottsága a verseny kiszélesítéséről. Ugy határozta, hogy versenyre szólítja a járás összes községeit a begyűjtésben és a mezőgazdasági munkákban. Céljuttalimat és versenydíjakat tűztek ki a községek részére. Az első díj 10 000, a második díj 8000, a harmadik díj 6000 forint. A tsz-ek külön versenyeznek. Az első díjat elnyerő tsz 3000, a második díjas tsz 2000, a harmadik díjat elnyerő tsz 1000 forint pénzzuttalomban részesül.

A versenyt az év folyamán háromszor értékelik. A versenypontok szerint a községeknek

április 30-ig teljesíteni kell a fél-évi begyűjtési tervét, augusztus 30-ig az egész évi gabonabegyűjtési tervét, novemberben az egész évi begyűjtési tervét. A pénzügyi tervből minden hónapban az esedékes részt kell teljesíteni, a mezőgazdasági munkákban pedig a meghatározott tervet veszik a verseny alapjául.

Mi a helyzet jelenleg? A debreceni járás a járásközönség közötti begyűjtési versenyben az 1955. évi sertésbegyűjtési terv teljesítésében első, vágómarha begyűjtési terv teljesítésében negyedik, a tejbegyűjtési terv teljesítésében is a negyedik helyen áll. Vannak hátralekötők is, akik között helyenként szép számmal vannak tanácstagok is. Nyíradonyban 12 tanácstag hátralekötő 1954-ről, köztük van szegyenszemre Belme Mihály. Gáll Mihály és Sztancs János vb. tag is. Nem csoda ezek után, ha Nyíradony elmaradt a begyűjtésben. Egész sor olyan községe van azonban a járásnak, mint Bal-mazújváros és Vámospárcs, amelyek tejből 130, illetve 100 százalékra teljesítették januári begyűjtési tervüket. Hajdúvid és Ebes pedig 200, illetve 329 százaléknál tart a januári baromfi-begyűjtési tervének teljesítésével.

Van tennivaló a debreceni járásban az elsőségért, de ha a járási tanács, a községek vezetői és a pártszervezetek összefognak s együtt dolgoznak, he nehezen is, de sikerül a debreceni járásnak kivívni az elsőséget 1955-ben. Csomós Mihályné

A vidéki zenei élet vezetőinek kétnapos vándorgyűlése Debrecenben

A Magyar Zeneművészek Szövetségének rendezésében a vidéki zenei élet vezetői kétnapos vándorgyűlést tartottak Debrecenben. A gyűlésen a szövetség vidéki csoportjainak képviselőin kívül részt vett: Száva Nándorné, a szövetség titkára és Ujfalu József, a Népművelési Minisztérium zenei főosztályának vezetője. A vándorgyűlés első napján, kedden Debrecen zenei életét tanulmányozták a résztvevők.

Szerdán, a gyűlés második napján megtárgyalták a vidék zenei életének fő kérdéseit. A Magyar Zeneművészek Szövet-

sége vidéki csoportjainak képviselői beszámoltak arról, hogy milyen zenei ünnepekkel készülnek hazánk felszabadulásának 10. évfordulójára és a Bartók-ünnepségekre. A beszámolókból kitűnt, hogy a legtöbb helyen új magyar zeneművek előadására készülnek. Debrecenben az új művek népszerűsítésére kamara-zenekar alakult. A Bartók-év alkalmából Miskolc, Debrecen, Győr, Pécs, Szeged, Békéscsaba, Nyíregyháza és Szombathely nagyszabású Bartók-ünnepségeket is rendez,

Korszerűsítették

a csapókereti gyógyszerárakat

A külsőségi gyógyszerárakat a múltban nagyon elhanyagolták. Nem törődtek azzal, hogy ósdi, korszerűtlen a berendezés, szűkek, piszkosak a helyiségek, a gyógyszerész rossz, egészségtelen környezetben végzi munkáját.

A felszabadulás után megváltozott a helyzet. A Gyógyszertár Vállalat rendbehozta a kerteségi gyógyszerárakat. A Rákosi-telepít 1952-ben, a homokkerti és Szabadság telepeket 1954-ben alkalmasabb helyiségbe költöztették, illetve átalakították az az elhanyagolt helyiségeket.

A közelmúltban megnyitották a rendbehozott csapókereti gyógyszerárakat is. Az épületet megnagyobbitták, szépen berendezték, most már jó levegőjű, egészséges helyiségekben dolgozhat a gyógyszerész a dolgozók egészségének megővéséért.

Pinceszéi László
főgyógyszerész.

PILLANGÓKISASSZONY

BEMUTATÓ A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

Puccini egyik legnépszerűbb drámája, a Pillangókisasszony jó színpadi megoldása igen kényes feladat. Bármennyire is népszerűek belőle az egyes dallamok, mégis egészben véve a zene szívenyessége, az állandóan változó hangulatok sokasága nagy művészi koncepciót kíván a drámai egységbe foglaláshoz.

Puccini zenedrámája 1900-ban hangzott fel először, de az olaszországi ősbemutatót balsiker kísérte. Puccini ezután átdoigolta a művét és a budapesti bemutató után — amelynek előkészületein maga a szerző is tevőlegesen részt vett — indult el a világsiker útjára a Pillangókisasszony.

A budapesti közönség igazolta tehát ez alkalommal Puccini íngelméjét, de nem ez az egyetlen eset, amikor a magyar közönség szolgáltatott igazságot külföldi szerzőnek. Amikor az első világháború után Olaszországban bemutatták az utóbbi évtizedek egyik legsikerültebb, bővérűen drámai, monumentális zenedrámáját, Respighi: Lángolt, az olasz közönség a bemutatót hűvösen fogadta. Az igazságot a budapesti bemutató után közbant ki, amikor pedig a budapesti Operaház a Firenzei Un-

EGY DÉLUTÁN

A NAGYERDEI FEDETTBEN

A napokban kezembe került Debrecen megyei jogú város 1955. évi fejlesztési programjának tervezete. Nagy érdeklődéssel vizsgáltam egyes pontjait, a városrendezési, lakásépítkezési problémákat, az igények kielégítésére, vagy legalább is a lakáshiány csökkentésére irányuló tervek számadatait. Összinté lelkese-déssel olvastam, hogy mi mindent kap városunk ebben az évben.

Bővítik a gázhálózatot, szépítik a parkokat, javítják a vízellátást, a közlekedést, az utakat. S mikor a „Fürdők” című bevezető-déshez értem, megfizereződött érdeklődéssel kezdtem a sorok olvasásához, „gyamban pedig néhány másodperc alatt villanásnyi képekben végigpe-regtek egy téli szombat délután eseményei a nagyerdei fürdőben...

...Fél nyéget mutat az óra, amikor belépek a fedett fürdő csapóajtóján. Az előcsarnokban a pénztár előtt hosszú sorban ácsorognak a fürdőzni vágyók, vagy húszan, egymás hegyén-hátán. Lehangelő látvány a most érkezőnek, de azért én is odaállok, gondolván magamban, hogy azt az öt percet igazán kibírom. De tíz perc is beletelik, mire a kis pénztárablak elé kerülök. Anynyi baj legyen, „több is vészt Mohácsnál” — jó, hogy itt vagyok. Elkor azonban futár érkezik az üzenettel, hogy le kell állítani a jegykiadást, mert özőn a vendég. Mennyi időre? Legalább negyedóra. Vége ez is elműlik, s én rohánok a ruhatárba. Már megszűröl hallom a ruhatáros elkeseredett könyörgését:

— Ne türelmetlenkedjenek, elvtársak! Lassák be, hogy egyszerre csak egygel tudok foglalkozni. Türelem, kérem türelem. Garantálom, negyed-órán belül mindenkire rákerül a sor. Jaj Istenem, hová rakjam ezt a rengeteg kabátot? Tehát még egy negyedóra. Türelem, csak türelem — erősítem egyre gyöngyűlő éneket a ruhatáros szavaival. Ebben azonban nem mindenki követi a példáját, mert innen is, onnan is mind gyakrabban hall-

ni elégedetlen kifakadásokat. Mikor aztán sikerül megszábadulni a kabátleaddással járó M H K-gyakorlat gyönyörűségétől, az óra akkor már a délután négyet is jóval túlhaladta. És hogy ne legyen kevés a jóból, az öltözőben még felőrá kell várni a szekrényre. Ezután csak egy perc a veiközés, és máris ott tolongok a medence körül sétálókrá dradátában. A medencében meg alig lehet a vizet látni az emberek-től.

Forró a víz, hatalmas a hő-ség, jó lenne kissé lehűlni. Irány tehát a zuhanyozó. Itt aztán egészen furcsa kép fogad, amit nagyon nehéz volna leírni. Tömegpankráción, eny-hebben kifejezve: harc a tisztaságért. Egy zuhanyozó alatt tizen is harcol-nak a helyért. Nem, nem, ebből nem kérek — s már fordulok is vissza, hogy ismét beleolvadjak a zsivajgó tö-megbe...

Ezek a képek toiakodtak emlékezetembe, amikor Debrecen városfejlesztési tervei kö-zött a következőket olvastam: „1955. évben megkezdjük a nagyerdei thermál-, kád- és fedett fürdő bővítésének tervezé-si munkáját. Elkészítjük a sportuszoda tervét, és gondos-kodunk a munka 1956. évbent megkezdéséről. Elkészítjük továbbá egy belvárosi fürdő létesítésének tervezetét is.” Tehát még idén elkezdték a bővítési tervek, s reméljük, hogy ezt jövőre nyomom követi majd a gyakorlati végrehaj-tás.

Igy kell, hogy legyen, mert a fürdő nem luxuscélokot szolgáló intézmény, hanem első-sorban tisztálkodási lehetősé-geit biztosítja a város többzeze dolgozójának.

Felbővítésül ki kell bőví-teni, mert jelenlegi fo-májában sem egészsé-gileg, sem izlésbelileg nem fe-ltel meg a mai ember megnö-vekedett igényeinek. E körül-mények szem előtt tartása vezette a városi tanácsot arra az elhatározásra, hogy a lehetőségekhez mérten orvosolja a jövőben a dolgozóknak a fedett fürdőre vonatkozó jogos panaszait. VARGA BENDEK

nepi Játékokon teljes társulatá- val az olasz közönség elé vitte a Lángot, akkor ismerték fel a honfitársak is a mű értékeit és ezt a bemutatót követték azután sorra az olasz és más sikeres előadások.

A debreceni Csokonai Szín- ház bemutatója igényességre való törekvést, lelkiismeretes műgondot és elmélyülést mutat. Egészben véve a Pillangókisasz- szony színrehozatala színvonalas, értékes munka. Az a tény pe- dig, hogy az opera kettős sze- reposztásban kerülhetett színre, bizonyítja a debreceni opera- együttes fejlődését, biztató ki- bontakozását. Ha ez az előadás nem is büszkélkedhet a kivitelezés külső megjelenítésének olyan gazdságával, mint amilyen a nagy operaházak előadásaié, lé- nyegében mégis a döntő kérdé- sben diadalmasan küzdött meg az együttes a feladattal, mert tel- jes egészében fel tudja tárni a zenedráma gazdag és sokszínű érzelmi skáláját, drámaiságát, eszmei mondanivalóját.

A rendezés problémái itt is sokrétűek, s nem egy ponton ve- szélyes elcsúszásokra adnak al- kalmat. Ez következik már ab- ból az ellentmondásból is, hogy a fél évszázaddal azelőtt Naga-

sakiban lejátszódó dráma nem a fehér ember gondolatvilágát és a japánai mentalitását, egész életfelfogását állítja szembe egy- mással, hanem azt a régebben kialakult nézetet és közlédel- met, amit a japáni életről az európai és amerikai átlagember különböző felületes útleírásokból és regényekből a maga számára kialakított. Ennek bizonyága, hogy amikor a japánok annak- idején megnézték a Pillangókis- asszony előadását, valóságos ne- vetőgörcsöt kaptak. Tehát nem a régebbi japán realitás megra- gadásáról van szó, viszont a drá- má ellenét mégis fennáll, mint általában emberi ellentét és mély drámai konfliktus, amely a művészi valóság síkján nyer igazolást.

Vámos László rendezése ezt a költői konfliktust ragadta meg és fejlesztette ki a jellem- ábrázolás gondosságával, a színpadi megjelenítés mozgalmas- ságával. Világosan tagol, és elren- dez, minden drámai mozzanatot megvilágít, a színpadot élettél belüli meg. Megtanulta mesteré- től, Nádasdy Kálmántól, hogy az operarendezés kiinduló pont- ja mégis csak a partitúra, bár itt még néha kisebb önkényes- ségeket tapasztalhatunk. Ez azon-

A Polgári Sertésenyésztő dolgozói készülnek április 4-re

A Polgári Sertésenyésztő dolgozói is bejelentették csatlakozásukat a felszabadulási versenyhez. A vállalat 233 dolgozója közül 211 tett felajánlást, s jobb munkaadományokkal járulnak hozzá a verseny sikeréhez. A vállalat teljes vállalása 102 százalékos tervteljesítés, pénzürtékben 168 800 forint. A sertésenyésztő-kon kívül a többi dolgozók is tettek felajánlást, felajánlásuk értéke 6464 forint. A vállalat dolgozói párosversenyszereződésként köteleztek a szegedi és nagytétényi sertésüzemmel való együttműködésre és így a kettős versenyben harcolnak a felszabadulási verseny eléréséért.

Nincs Debrecenben

megfelelő szakszerű oktatás a gyümölcsösök ápolására

Debrecen komoly szőlő- és gyümölcsstermő vidékébe kezd a munka. Öröndetes, hogy az új szőlő- és gyümölcsültetvényeknek milyen nagy segítséget ad az állam rigólirozógéppel és hitelekkel. Felkínk bezeg, akik régen telepítették, nem volt részük állami támogatásban. A magunk összezsugorgatott filléréiből telepítünk és sokszor rájizettünk a termelésre — a magunk kárán megintultuk, hogyan kell a gyümölcsösöt ápolni, gondozni.

Most hogy segítséget kapnak a gyümölcsstermelők és Debrecen Városi Tanácsa is szép tervet készített, hogy a város használatos földjeit betelepítse szőlővel és gyümölcsfával. Megkérdem miért nem gondoskodik arról, hogy a termelők megfelelő szakmai felvilágosítást is kapjanak. Nekem két hold jól kezelt gyümölcsösöm van, tapasztalatot is szereztem már a termesztéshez, de azért én is szeretnék többet tudni, hiszen úgy lehetne többet termelni. Megveszem az összes szaklevegőt, ami gyümölcsstermelésről tájékoztat, de szívesen meghallgatnám Szalkási Gyulát Dánszentmiklósról, vagy Nagy Sándort Nyíregyházáról, sőt szívesen el is mennék hozzá, hogy megnézzem, hogyan védekeznek a lisztharmat ellen, mert ebben kevés a tudásom.

Nálamál is még nagyobb szüksége volna segítségre sok gyümölcsstermelőnek, mert azzal, hogy nem értenek a gyümölcsstermeléshez, óriási kárt okoznak az államnak. Egyes emberek a szakmai tudás hiányában úgy lemetszik a gyümölcsfát, hogy lecsúszkál róla a termőágakat is. Ezért lenne szükség az oktatásra, mert szakmai ismeretek hiányában sok termés vész el évente.

VÉGH JÁNOS, Debrecen

Hajdú-Biharban 14 000 mezőgazdasági munkásra van szüksége az állami gazdaságoknak

A mezőgazdasági fejlesztéséhez a legszorosabban hozzátartozik, hogy állami gazdaságaink munkája is javuljon, fokokozdjanak a terméshozamok. Ahhoz, hogy ezt a célt elérjük, elengedhetetlenül szükséges, hogy a gazdaságok elegendő munkaerővel rendelkezzenek, minden munkát idejében tudjanak elvégezni.

Nagy Gábor elvtárs, a megyei munkaerőgazdálkodási osztály vezetője nyilatkozatot adott a munkaerőszükséglettel kapcsolatban és ebben hangsúlyozta, hogy az állami gazdaságoknak és mezőgazdaságoknak a megyében mintegy 14 000 mezőgazdasági munkásra van szükségük feladataik jó elvégzéséhez.

A mezőgazdasági dolgozók az állami gazdaságokban általában havi 750-től 1000 forintig kapnak készpénzfizetést, ezenkívül a gazdaságok ingyen szállást adnak és minimális térítés ellenében bőséges, teljes étkezést a dolgozóknak. Az állami gazdaságok dolgozói részére biztosítják a fejadagot és ha olyan jól dolgoznak, hogy átlagon felüli termést érnek el, még külön prémiumot is kapnak.

Jelentkezni lehet Debrecenben a Toborzó Iroda Vörös Hadsereg útja 36. szám alatti helyiségében, vagy a közérdek tanácsainál.

ban következik fiatalágának fogóságából, fantáziájának erőteljességéből.

A meggyőző és egészben véve előnyös eréjű előadás másik erőssége Blum Tamás karmester munkája. A fiatal dirigens legszebb és legjobb teljesítménye ez az előadás. Blum Tamás vezénylése nagyvonalú, a mű értelmét feltáró, okosan végig gondolt, de legfőképpen parázslóan szenvedélyes, a lírai részekben mélyen érző, drámai vonatkozásban pedig végletesen kihangsúlyozott, jó értelemben véve patétikus. Puccini muzsikája az egzaltáltságig szenvedélyes. Ez az állandó túlfűtöttség különösen közel áll a dirigens egyéniségéhez. Bár mozdulatainak néhol a pongyolasága és elmagyoltsága a zenei pontosság rovására megy, egészben véve vérbelen és őszintén a nagy olasz mester muzsikája szíval meg emberi gazdagságában, izgatottan vibráló, nyugtalan, művészi álmaiban.

A díszletezés szegényes, de művészi. Siki Emil színpadképe az anyagi lehetőségek hiányában inkább a jelzésre, a stílzálásra törekedik. Ebben viszont munkája teljes értékű, amikor a régi japán színes metszetek stílusát kelti életre hatáson, meggyőzően. **Manningerné Horváth Panna** jelmezei kitűnnek, éppen úgy nagyszerűek **Zolcar István** maszkjai.

A Pillangókisasszony női főszereplője annyira központi je-

lentőségű, hogy mellette szinte minden szereplő csak epizódi figura. Jóformán állandóan a színpadon van, alakítása döntő az előadásban.

A kettős szereposztásban Bán Ibolya Cso-cso-szán-ját kell elsőnek megemlítenünk. Tömör, zengő, a mélyebb fekvésekben is tartalmas, hatalmas vívőerőjű hangja karakterében teljesen felel a zeneköltő hangzásbeli elképzelésének. Meglepetés ezenkívül, mélyen átéli, színes és kifejező játéka is. A törékeny és tragikus figurát maradéktalanul viszi színpadra. Alakítása olyan érték, amely méltán lehet széleskörű érdeklődést országos viszonylatban is. A másik Cso-cso-szán, a már nagy színpadi sikerre visszatekintő **Balogh Éva**. Muzikalitása ezúttal is oly fölényes, hogy sziklaként lehet rá építeni. Játéka is átéli, de egyénisége egészében kissé távol áll ettől a szereptől, mint ahogy hangja is túl világos a szerep követelményeivel.

Pinkerton hadnagy szerepét **Lothár Miklós** és **Osztwald Gyula** alakítja. Lothár Miklós orgánuma erőteljesebb, fénylőbb, Osztwald Gyuláé hajlékonyabb. Mindkettőt ezzel a szereppel a fejlődés újabb állomásához érkezett. **Suzuki** szerepe hálátlan, mert ha legkevesebbet is hibáztat, már kínosan feltűnő, de ha legjobbat is nyújtja, különösebben nem emelkedik ki. Az egyik szereposztásban **Dóna Mária** tel-

jes tudása és rutinja vértetében maradéktalanul oldja meg feladatát, a másik szereposztásban viszont a fiatal **Matolcsay Livia**, akit a színház vezetősége a kórusból emelt ki erre a szerepre, keit kellemes meglepetést. Bár még elfogódottsággal küzdött, ami különösen játékaiban merevségében nyilatkozott meg, mégis fel kell figyelnünk áltjának tartalmasságára, dúis és egészségesejére. Sokat kell még tanulnia, de tehetsége, hivatottsága kétségtelen.

A konzul szerepében Hamory Imre nagy színpadi gyakorlat, biztos stílusérzéké érvényesült az egyik szereposztásban, a fiatal **Virágos Mihály** baritonjának zengése a másik szereposztásban. **Virágos Mihály** énektechnikája nagy fejlődést mutat, színpadi mozgása azonban még mindig kissé szögletes. **Bán Elemér** pompás kabinet-alakítást nyújt **Goró házasságközvetítő** jellegzetes alakjában. **Nagy Béla** Yamadori herceg szerepében hitelesen állítja elő a feudális nagyúr bálványserűségét. **Bonzo** rövid és nehéz szerepében **Kerekes Gábor** deklamációjára erőteljes, zeneileg is biztos, viszont nem mondhatjuk el ugyanezt **Gordon Józsefről**. Rövid szerepében illuziótökeltően dekoratív **Bencsik Jolán**.

A kettős szereposztásban bemutatott opera nagy közönségsikere igazolja a színház gondos, művészi munkáját. (Tóth D.)

MÉRT HALLGAT

Sivádó Mihályné?

Egy harminc soros leveleiben volt először megemlítve a neve. A leveleken dátum: január 25. Érkezett: a Debreceni Ruhagyárból. Közvetlen a befejezés előtti két sorban az áll: „Sivádó elvtársnő (bár párttag) többszöri elbeszélgetés után sem kapcsolódott be az április 4-i versenybe.”

Az ember olvassa a sorokat, csóválja a fejét és nem akar finni a szemének. Egy dolgozó ezeregnehány száz közül, aki nem versenyez. És hozzá Debrecen egyik legelső sikert elért üzembében. Nagy szó ez. Mikor mindenki készülődik, mikor mindenki jobb munkával akar néhány hét múlva ünnepelni. Vajon miért hallgat Sivádó Mihályné? Miért fordít hátat a többieknek? Neki talán kevesebbet jelent április 4, mint a haza bármely munkásának?

Ki illet a dicsőség?

Próbáljuk a dolgozó igazi okát kibogozni.

A Ruhagyár üzemi bizottságának irodájában **Gaal István** azt mondja: „Hirtelen asszony ez a Sivádó Mihályné. Hamar kimondja, amit gondol. Különbözik... különben a teljesítménye eddig igen szépen alakult.”

Zizegnek a lapok, egy pillanatra még is állapodik a ceruza. Sivádóné vasalótársával, **Gyurákovicsnéval** január első dekádjában 160, a második dekádjában 175,8 százalékot teljesített. Jelenleg — bár a Vörös Csillag munkateremben egy új fazonú kamgarn szövetruha gyártása folyik — elérik a 105-108 százalékot.

Érdekes. Tehát a helytállással nincs hiába. De mégis... Mi hát ennek a húzódozásnak az igazi oka?

A titkot **Kelemen elvtársnő**, az üzemi bizottság egyik tagja is segít kibogozni, ő már többet tud. Elsorolja, hogy a december 21-i munkasztrákszásban a vasalók

párosversenyben álltak egymással. A legjobb dolgozók részére jutalmat tűztek ki. Valahoi itt lehet a hiba, mert a Vörös Csillagból **Barkóczy Lajosnét** és társát illette a dicsőség, holott Sivádónék nagyobb teljesítménnyel dolgoztak.

Megint egy érdekesség. De menjünk Sivádó Mihálynéhoz, hallgassuk meg, mit mond?

A Vörös Csillag munkateremben a tavasz virít. Színes, mintás kartonruhák. A terem végén egy csöppnyi asztal mellett dolgozik **Sivádó Mihályné**, 45 év körüli asszony. Arca kissé sápadt, de szeméi élénken csillognak.

Mikor megtudja, miért jöttünk, nem árul zsákbanacsát. Kertelés nélkül elsorolja, mi nyomja a szívét. „Hát igaz, valóban nem tettem felajánlást. Igen, amiatt a december 21-i dolog miatt. Valahogy nem tiszta ez még most sem” — sorolja. — „Mí, Gyurákovicsnéval a 200 százalékra is rávertünk, mégis Barkóczy Lajosné és a többiek

Mi az igazság?

Mégis elgondolkodtató azonban, amit Sivádóné mond. Nagyon ösztönzőek és nagyon helyesek a ruhagyári jutalmazásokkal egybekapcsolt tervfeladatok, de szükséges, hogy az eddiginél is pontosabban fogalmazzák meg a feltételeket. Ugy, hogy seniknek se legyen kétsége, hogy mindenki megértse. Például itt van újra a vasalók dolga. Ha akkor azt mondják, hogy öt ruha visszaadása (már mint utánvasalásra) komoly hátrány a versenyben, akkor Sivádóné valószínűleg ma nem érezné, hogy hátrányos helyzetbe került.

A másik: *jussunk meg közelebb az emberekhez*. A jelenlegi is közelebb. Lássuk azt is, mi fáj Gyurákovicsnéval, Sivádónéval, mi foglalkoztatja őket.

vitték el a pálmát. Parkocziné jutalmul asztalterítőt kapott... Meg is mondta (már mint Sivádóné), hogy ezért nem kezdeményez újabb párosversenyt április 4 tiszteletére. Dolgozik a legjobb tudása, szorgalma szerint a gyermekéért, a holnapért, de azt a végső értékelést, azt rem lehet egyhamar elfelejteni...
Ez az egyik. Utána a sztahanovista jelvényt hozakodik elő Sivádóné. Oklevél már megvan régen, de a jelvényt nem kapta meg. Augusztusra ígérték, ez csak ígret maradt... „Hát ezekután bizony elmegy a kedvem a további párosversenyről” — magyarázza.

Az igazság végső soron más. A jó minőség volt a „döntő” abban a bizonyos december 21-i versenyben. Sivádónék sem dolgoztak rosszul, de Barkóczy és társa még jobban. Barkóczy szinte nem is kapott vissza utánvasalásra ruhát. Tehát a jók közül a legjobbaknak jutott a kiüntetés.

Ha kell segítségünk. Ne fukarkodjunk az érveinkkel. Az emberek szíve nagyon is érzékeny műszer és mi, amikor a többről, a jobbról, az igazságról, vagy a békéről beszélünk, elsősorban a szívükhez szólunk. Aki csak félvállról, vagy türelmetlenül magyaráz meg valamit, vagy nem figyel fel dolgozó társai véleményére, az előbb-utóbb elszakad az élettől, helytelen vágyakra téved.

...Ezért nincs Sivádónék április 4-i felajánlása. Illetve a papírtól eltérte meg is van, mert a maga 120-150 százalékkal becsülte helytáll!

KOVÁCS T.

TÖBB MEZŐGAZDASÁGI KISGÉPET!

1955. január elsején alakult meg a SZÖVOSZ irányítása mellett a Mezőgazdasági Eszközökért Értékesítő Szövetkezeti Vállalat, melynek egyik telepe Debrecenben működik. Ez gondoskodik a

megyének mezőgazdasági kisép-pel és alkatrészekkel való ellátásáról. Ennek a vállalatnak az is a feladata, hogy az egyre növekedő igényeket a mezőgazdasági gépalaktrészek terén megvénkben kielégítse.

A vállalat alig egyhónapos működése alatt közel 500 000 forint értékű különböző mezőgazdasági kisépet és alkatrészt adott el Hajdú-Bihar dolgozó parasztságának. Többek között 15 vetőgépet, 111 ekét, 44 boronát, 50 lókapát. A megrendelések egyre nagyobb tételekben érkeznek. Ebből kiindulva, ha megnézzük a vállalat raktárkészletét, megállapíthatjuk, hogy az az árumennyiség, ami a raktárban van, kevés ahhoz, hogy a növekvő igényeket kielégítse.

Mi ennek az oka? A raktárke-

ző véleménye szerint az ipar nem minden esetben tudja biztosítani azokat kisépeket, melyeket megrendeltek. Sok esetben másfajta gépekkel pótolja, és többször nem azt küldi le, amit a vállalat igényel. Így például nincs biztosítva a kisebb, könnyűjárású 5-ös és 6-os eke, amit a közép- és kisparasztság a jelen pillanatban használ. Ebből az elmúlt negyedéven csak 50 darabot szállított az ipar. Egyáltalán nincs 12, 16 és 20 soros vetőgép és ötkékes lókapá, amit ugyan megrendelt a vállalat, de az ipar mindaddig nem szállította.

Ha felmérjük az igényt, ami várható a parasztság részéről, megállapíthatjuk, hogy még kellene 800 eke, 100 borona, 400 lókapá, 2000 ekevas, 700 ekekormány, 500 ekecsoroszllya.

Filmre vették a Hajdúsági Múzeum Bocskai-kiállítását

Hajdúböszörményben, a Hajdúsági Múzeumban múlt év október 15-én, az álmódi csata 350. évfordulója alkalmából Bocskai-kiállítás nyílt.

Az Oktatásügyi Minisztérium képviselői a kiállítás megtekintése után tervbevetették, hogy a kiállításról diafilmet készítenek. Január 27-én és 28-án ígértükkel valóra is

váltották. A kiállítást, valamint a múzeum egyéb hajdú vonatkozású anyagát diafilmmre vették. Színes felvételsorozatot is készült.

A Bocskai-kiállításra készült dia-filmsorozatot valamennyi iskola megkapja.

Dr. Szabó Mihály múzeumvezető, Hajdúböszörmény

KI GYÚJT TÖBB ÜVEGET?

A Fűvészkert utcai Általános Iskola úttörői is készülnek április 4 megünneplésére. Csapatgárda-értekezleten elhatározták, hogy tanulmányi előmenetelük javítása mellett szabad idejük egy részét üveggyűjtéssel töltik. Horváth Zoltán, Jónás László és Kozák Imre pártások 50-

50 üveg gyűjtésére tettek ígértet. A gárda többi tagjai vállalták, hogy személyenként 10 üveget gyűjtenek össze.

A fenti kezdeményezés alapján a Fűvészkert utcai Általános Iskola tanulói versenyre hívják ki Hajdú-Bihar megye összes általános iskoláit, hogy minél több üveg gyűjtsön össze.

SPORT

Harminc megyei csúcs atlétikában — a felszabadulás óta

Hajdú-Bihar megyében a felszabadulás után atlétikában is megindult az élet. Több évi szorgalmas munkájukat siker koronázta. Megyénkben 30 új megyei csúcseredményt értek el a felnőtt férfi és női atléták — a felszabadulás óta.

A felszabadulás előtt a legeredményesebb női atléta — az akkor még debreceni — Gyarmati Olga volt, aki egymaga hat felnőtt megyei csúcstartó még ma is.

A férfiak közül Aradi Jánosé az elsőség, akinek az 1930-as években elért hat megyei csúcsát — középtávútaban — még ma sem tudták megjavítani. Sportszerű életmódjának, a rendszeres edzésnek köszönhetően, hogy első csúcseredménye után 18 évvel, 1953-ban újabb 3 futószámában — hosszútávon — ért el megyei csúcsot. Hajdú-Bihar egyik legrégibb nyilvántartott csúcstartója Galli Károly (volt DTE) a diszkoszvetésben 1931-ben elért 44.09 m-es eredményével. A DVSC volt hosszútávúfutója. Völli János 1932. óta tartja az 5000, 1933. óta pedig a 10 000 méteres futás megyei csúcsát. „Öreg” már a távolugrás csúcsa is, 1936. óta 7.14 m-el áll az élen Horváth Ferenc, a DTE volt atlétája.

A mai fiatalok közül igen sok tehetséges és már eddig is jó eredményt ért el férfi és női versenyzőnk van a megyében. Közéleg a tavasz, kezdiük fel komoly, rendszeres edzéssel a versenyekre és döntjük meg a megyei csúcsokat, amelyeket alábbiakban közlünk:

- FERFIK: 60 M SIKFUTÁS: Jakab László (D. Haladás) 7.2 mp. (1952). 100 M SIKFUTÁS: Ember László (DEAC) 10.7 mp. (1937). 200 M SIKFUTÁS: Ember László (DEAC) 22 mp. (1936). 300 M SIKFUTÁS: Korompai Miklós (DEAC) 37 mp. (1943). 400 M SIKFUTÁS: Kósztner Vilmos (DEAC) 50.7 mp. (1935) és Kiss Ernő (D. Honvéd) 50.7 mp. (1952). 500 M SIKFUTÁS: Aradi János (DEAC) 1:06.9 p. (1935). 600 M SIKFUTÁS: Aradi János (DEAC) 1:22.8 p. (1937). 800 M SIKFUTÁS: Aradi János (DEAC) 1:54.2 p. (1937). 1000 M SIKFUTÁS: Aradi János (DEAC) 2:30.3 p. (1936). 1500 M SIKFUTÁS: Aradi János (DEAC) 3:58.2 p. (1937). 2000 M SIKFUTÁS: Aradi János (DEAC) 5:45 p. (1937). 3000 M SIKFUTÁS: Dömötör Elek (D. Haladás) 8:52.2 p. (1954). 5000 M SIKFUTÁS: Völli János (DVSC) 15:57.2 p. (1932). 10 000 M SIKFUTÁS: Völli János (DVSC) 33:37.2 p. (1933). 15 000 M SIKFUTÁS: Aradi János (D. V. Lok.) 55:36 p. (1953). 20 000 M SIKFUTÁS: Aradi János (D. V. Lok.) 1:17:11.4 ó. (1953). 1 ÓRAS FUTÁS: Aradi János (D. V. Lok.) 16:21 m. (1953). 110 M GATFUTÁS: Kiss Ernő (D. Honvéd) 15.3 mp. (1952). 200 M GATFUTÁS: Kiss Ernő (D. Honvéd) 25.4 mp. (1952). 400 M GATFUTÁS: Kiss Ernő (D. Honvéd) 54.5 mp. (1952). 800 M GATFUTÁS: Gyarmati Olga (DTE) 13.9 mp. (1943) és Vincze Erzsébet (D. Postás) 13.9 mp. (1954). MAGASUGRAS: Gyarmati Olga (DTE) 150 cm (1941). TAVOLUGRAS: Gyarmati Olga (DTE) 520 cm. (1943). SÜLYLÖKES: Arany Éva (D. Vép. Lokomotív) 10.74 m. (1954). DISZKOSZVETÉS: Szabó Magda (D. Haladás) 32.92 m. (1951). GERELYHAJÍTÁS: Baranyi Mária (D. Dózsa) 33 m. (1953). 4x100 M VÁLTO: Debrecen válogatott 57.1 mp. (1952). 4x200 M VÁLTO: D. Lokomotív (Nagy, Juhász, Fejleszt, Villás) 2:03.4 p. (1950). 3x300 M VÁLTO: Hajdú-Bihar válogatott (Nagy, Tiba, Kiss) 8 p. (1950). JAKAB LÁSZLO.

Ma délután a Lokomotív pályán: D. LOKOMOTÍV—D. DÓZSA A NEPKÖZTARSASÁGI KUPAÉRT

A labdarúgó Népköztársasági Kupában „állva” maradt csapatok követező mérkőzéseit egy héttel hamarabb bonyolítják le, mivel az NB I-es csapatok bekapcsolódása időben csak így oldható meg. A sorsolás szerinti D. Lokomotív—D. Dózsa mérkőzést ma délután fél 3 órakor játsszák le a Lokomotív Diószegi úti salakos pályáján. Az Építőket és a D. Haladást nagy gólaránnyal verő Dózsa ellen nem lesz könnyű dolga a Lokomotívnek ezen a mérkőzésen.

DVSC—D. LOKOMOTÍV MÉRKŐZÉS DEBRECENBEN

Érdekesnek ígérkező labdarúgó-mérkőzés szervezésén fáradoztak a régi DVSC játékosai. A volt DVSC játékosokból összeállított csapat — melynek tagjai az ország más-más egységeiben játszanak — vasárnap Debrecenben igen erős összeállításban veszik fel a küzdelmet a jelenlegi D. Lokomotív együttesével. A „rég” DVSC csapatában 13b magyar válogatott is szerepel. Szilágyi I., Teleki, Nagy II., az NB II-es válogatott Kóczán I. és mások. A nagy érdeklődéssel várt mérkőzést vasárnap délután fél 3 órakor játsszák le a nagyerdői Stadionban. Előmérkőzést fél 1 órai kezdettel a D. Vép. Lokomotív—D. Tiszti Klub „megyei rangadónak” beillő Népköztársasági Kupa mérkőzést bonyolítják le.

SPORTVETŐK NAGYVULÉSE DEBRECENBEN

A megyei és városi TSB közös rendezésében febr. 13-án Debrecenben a megyei tanácsháza nagytermében rendezik meg a sportvezetők nagygyűlését. Ezen a gyűlésen hangzik el a megyei TSB elnök beszámolója a

megyei sportbizottság eddigi működéséről. Az egésznapos nagygyűlést követően február 14-én és 15-én a sportélet megyei irányításának kibővített ülése a Központi Vezetőség sportra hozott határozatát tárgyalja és javaslatot készít a megye sportéletének továbbfejlesztése érdekében.

RÖVID SPORTHIREK

A D. Lokomotív Baráti Köre ma este 6 órakor a Széchenyi utca 1. szám alatti klubhelyiségben elnökségi választó összejövetelt rendez. Várják az érdeklődőket. — Debrecen város 1955. évi ifjúsági férfi és női egyéni asztalitenisz-bajnokságát február 5-én délután 4 órától bonyolítják le a régi Dócziban. A versenyt vasárnap reggel 9 órától folytatják. Hajdúszoboszlón szombat és vasárnap rendezik meg az MTSB a megyei férfi és női egyéni asztalitenisz-bajnokságot. — Ma este 6 órakor tartja a megyei tenisz társadalmi szövetség évi beszámoló gyűlését az MTSB-ben. — Február 6-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a városi tanács kis tanácstermében tartja a városi kézilabda társadalmi szövetség évi beszámoló gyűlését.

VILÁGVÉVŐ rádió előadó. Kigóy utca 40. 2. ajtó.

IROGÉPEK szakszerű, gyors javítása költséggel Rénél, Vörös Hadseg. utca 61. Telefon: 40-69. 120 kg hízott sertés előadó. Dimitrov u. 50.

EGY kóvér sertés előadó. Oláh Károly u. 43. sz.

EGY beljáró azonnalra felvételk. Végkedv M. u. 19.

FÜRDŐKAD beépített melegítővel és műlejt előadó. Bundi utca 15.

Párthírek

A MEGYEI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE

Ertesítjük az önálló tanulásban filozófia szakon tanuló elvtársakat, hogy részükre I. évfolyamon pénteken este 5 órakor, II. évfolyamon szombaton délután 3 órakor konferenciát tartunk a Partbizottságban.

DISZ HIREK

A városi DISZ bizottság értesíti a II. éves Petőfi Iskola vezetőit, hogy részükre 3-án, csütörtökön délután 5 óráig előkészítőt tartunk. Az I. éves Petőfi Iskola vezetőinek előkészítőt pénteken délután 5 órakor tartjuk a városi DISZ bizottságban Varga uca 22. szám alatt.

HA NINCS VIZ — VAN JÉG

A Kabai Földművelésügyi vezető Vörös Meteor úszószakosztályának tagjai télen bizony nem tudnak edzeni — nincs Kabán fedett uszoda, mint Debrecenben. Nem keserednek el ezen. Télen is találnak olyan lehetőségeket, hogy más sportágban készítsék elő magukat a nyári idény küzdelmeire. Legutóbb például Gopcsa edző vezetésével korcsolyát csatlakoztak cipőjükre és tizenhat fiatal nem félve a hidegtől versenyt rendezett. Az egyes számokat Keszserű Sándor és Páfi Zsigmond nyerték. Helyes kezdeményezés volt ez. Ha nincs víz — van jég, ha nem lesz jég — lesz víz. — Fülep —

Anyakönyvi hírek

Születések. Balla Ferenc Verseny u. 18. Gyöngyi; Czirák János Nyil u. 76. Tibor; Nagy Sándor Kútszi u. 8. Zoltán; Gellén Imre Böszörményi út 36. Margit. Házasságok. Kovács Imre Halap 81. és Szalóki Róza Bánk 28/b; Györfalvi Gyula Berek u. 7. és Tóth Balog Eszter Simonffy u. 42; Jasz-nik Sándor Kishegyesi úti kislakások és Váradi Piroksa Kishegyesi úti kislakások; Kádár István Bánk 89. és Krizsán Julianna Bánk 91; Székely Károly Bem tér 26. és Szabó Amália Apafi u. 37. Halálozások. Hossz Jánosné Kadlecsek Hermina Szoboszlai Papp István u. 31; Balogh Imréné Németh Julianna Szathmár u. 3. Vojtku András Létai u. 49; Kádár Ödön Deák Ferenc u. 8.

Színházi műsor

Ma 7-kor Armány és szerelem. — Pénteken műsorváltás: este 7-kor Pillangókisasszony. Az erre a napra kitűzött Armány és szerelem előadása váltott jegyek a Pillangókisasszony előadásra érvényesek, vagy azokat kívánatra a jegypénztár a jövőbeli Armány és szerelem előadásra cserélt be. Szombaton 3-kor Armány és szerelem, 8-kor Pillangókisasszony. Vasárnap fél 3-kor és 7-kor Csárdáskirálynő.

Mozi műsora

VIG: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Még nem volt esküvő. — BÉKE: délelőtt 9, egyenyed 12, fél 2 órakor: Verdi, délután fél 4, 6, fél 9 órakor: Verdi. — METEOR: háromnegyed 3, 5, egyenyed 8 órakor: Még nem volt esküvő. — HIRADO: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: A vér titka. — KLINIKA: fél 5 és 7 órakor: Szürke fény. Népevelő I. Szabadság-telep: Anna a férje nyakán. — Népevelő II. Méntelep: Ezerarcú hős. — Népevelő III. Járóimjavitó V.: Egy életen át. — Népevelő IV. Kerektelep: Luxusutajon. — Népevelő V. Csapóker III.: Fel a fejfel.

Munkásokat keresnek

GÉPESZT és kazánfűtők keres azonnali belépésre az Átállóférfi Takarmányokát Előállító Vállalat Debrecen, Diószegi út 183/b. EGY hold termő gyümölcsös kezeléséhez kertészt felvesszünk. Lakás és jószágtartás biztosítunk. — Érdeklődni Építőipari KTSZ, Pásti u. 2. szám. AH Akadémia Tangazdasága agronómuszt keres azonnali felvételre. Követelmény agráregyetemi, vagy akadémiai végzettség, s nagyüzemi gazdálkodásban való jártasság. Jelentkezni lehet az Akadémia, Böszörményi út 104. AH A HAJDÚ-BIHAR megyei Kéményseprő Vállalat (Debrecen, Timár u. 31.) Debrecen és vidéke munkatérületekre segédmunkásokat, valamint debreceni üzemi fűrdőjéhez, kisméretű kazánhoz fűtőt keres. AH

GYERMEKÁGY festett, matracpárnával előadó. Hajnal utca 13.

HAT q I. oszt. csöves tengerei előadó. Kálvin tér 2. Közgazd. Technikum hivataloságánál.

ZENEGÉPSZEKRENYT keresek megvételre Debrecen, Széchenyi u. 14. sz. második ajtó.

VILLANVMOTOR 3 lóerős, 110 voltos, kétkerékű kézikocsi előadó. Csapó u. 73. sz.

ELCSERÉLEM Csapó u. 59. sz. egy szoba, konyha, speizos lakásom, víz, gáz bevezetve, hasonló Nagyerdő környékével.

KERESUNK megvételre betonárnyak: kutygyűrűk, kádak, vályuk, csövek, cementlapok és cementcsőreép gyártásához sablonokat, sajtókat használni, vagy új állapotban. Ajánlatokat MEZŐSZÖV Bp. V. Deák Ferenc u. 23. kérdünk. AH YADONATUJ zománcozott tűzhely előadó. Megtekinthető 5—7-ig. Kossuth u. 22. I. em. balra. UJ Tonalit lemezjátszó előadó. Telefon: 12-12.

HIREK

Március 4-én kezdődik a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja

Szerdán, az MSZT székházában országos titkári értekezleten beszéltek meg az idei Magyar-Szovjet Barátság Hónapja feladatait. — Kelen Bélának, az MSZT főtitkárnak megnyitói szavai után Bíró Vera, az MSZT titkára ismertette az idei Magyar-Szovjet Barátság Hónapja rendezvényeit és feladatait. A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja az idén március 4-én kezdődik és felszabadulásunk ünnepén, április 4-én ér véget. Rendezésébe először kapcsolódik be a Hazafias Népfőnt.

Felhívás az ifjúság „felszabadulási kulturális seregszemléjére”

A Dolgozó Ifjúság Szövetsége szervezeteinek vezetésével, az állami és társadalmi szervezetek széleskörű támogatásával minden ízében, faluban, iskolában, hivatalban, a fegyveres erők egységeinél, járásokban, városokban, kerületekben a tavasz folyamán a DISZ kongresszusának megtartásáig megrendezik a magyar ifjúság „felszabadulási kulturális seregszemléjét”. A párt politikája sikereit végzett országépítő tettek mellett a szocialista kultúra művelésével is ünnepelje fiatal-ságunk felszabadulásunk 10. évfordulóját, ezzel is készüljön az ifjú magyar hazafiak egységes szövetsége a DISZ II. májusi kongresszusára, s a világ békéjéért és barátságáért harcoló ifjúságunk V. nemzetközi találkozó-jára: a Varsói VII-re. A DISZ felhívása felszólítja a DISZ szervezeteket, az ifjúsági csoportokat, ifjúsági művészegyesületeket, alkotó és előadó művészeket, hogy minél többben, minél lelkesebben vegyenek részt ezen a nagy ifjúsági seregszemlén.

Az Orvostudományi Egyetemen is munkafelajánlásokat tesznek április 4. tiszteletére

Az országosan nagy méreteket öltött felszabadulási versenymozgalomhoz az Orvostudományi Egyetem dolgozói — orvosok, középkezelők, fizikai munkások — is csatlakoznak olyképpen, hogy április 4-e tiszteletére munkafelajánlásokat tesznek. Felajánlásaik elsősorban a gyógytómunkára irányulnak. Fejlesztési igyekezetnek a pavlovi körhízkultúrát, az oktatók pedig az oktatási munka fejlesztésére tesznek felajánlásokat.

1955 Február 3 CSÜTÖRTÖK

1925-ben ezen a napon kezdődött a tatabányai bányászok 9 hetig tartó sztrájkja.

1947-ben helyezték el a debreceni pénzügyi palota falán azt az emléktáblát, mely hirdeti, hogy az Ideiglenes Kormány 1944—45-ben Debrecenben ebben a házban (a volt Károlyi palotában) ülésezett.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Enyhe idő, felhőzetekkel, többfelé kisebb esővel. Mérsékelt helyenként élénkebb délkeleti, déli szél. Éjjel északkeleten 0—minusz 3, máshol 2—5. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 7—10 fok között. — A fűtés alapul szolgáló várható középhőmérséklet 4 fok felett lesz.

SZTAHANOVISTA OKLEVÉLLEL és jelvényvel tüntették ki a Hajdú megyei Építő Vállalat (volt 61/1. Építőipari Vállalat) legjobb dolgozóit. Többek között Erdel Mihály főépítészvezető, Mile Lajos építészvezető, Gyulai Péter, Nemes Sándor művezetők, Laboncz Mihály, id. Kiss István, ifj. Kiss István közművesek, Lupó Pál kitzűző, Schachinger György technikus, Szabó Lajos, Varju Ilona, Sári Elek, Obermayer Árpád, Szarvas Sándor segédmunkások kaptak oklevelet, illetve jelvényt.

A SZABADEGYETEM értesíti hallgatóit, hogy február 4-én, pénteken délután a 6 órás hirdett előadás az előadó akadályoztatása miatt elmarad. Helyette fél 7 órai kezdettel csillagászati bemutatót rendeznek a fizikai tagozat hallgatói számára. Gyűlékezés a Központi Egyetem előtt fél 7 órakor. A csillagászati bemutatót a Holdat is megtekintik.

MINT A DPA Jelenti, IX. Fredrik dán király kedden este a szociáldemokrata párt javaslatára Hansen külügyminisztert nevezte ki miniszterelnökké. Hansen továbbra is megtartja a külügyminiszteri tiszteletét.

UJ SZINES MAGYAR FILMET mutatnak be a hétén „Híntónjáró szerelem” címmel. A vidám filmet Urbán Ernő Kossuth-díjas író, Rabányi László rendezte.

KERESUNK megvételre betonárnyak: kutygyűrűk, kádak, vályuk, csövek, cementlapok és cementcsőreép gyártásához sablonokat, sajtókat használni, vagy új állapotban. Ajánlatokat MEZŐSZÖV Bp. V. Deák Ferenc u. 23. kérdünk. AH YADONATUJ zománcozott tűzhely előadó. Megtekinthető 5—7-ig. Kossuth u. 22. I. em. balra. UJ Tonalit lemezjátszó előadó. Telefon: 12-12.

GYERMEKÁGY festett, matracpárnával előadó. Hajnal utca 13.

ZENEGÉPSZEKRENYT keresek megvételre Debrecen, Széchenyi u. 14. sz. második ajtó.

VILLANVMOTOR 3 lóerős, 110 voltos, kétkerékű kézikocsi előadó. Csapó u. 73. sz.

MÁR

Március 4-én kezdődik a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja. A Debreceni Orvostudományi Egyetem dolgozói is munkafelajánlásokat tesznek április 4. tiszteletére. A Debreceni Orvostudományi Egyetem dolgozói is munkafelajánlásokat tesznek április 4. tiszteletére.

Egy hétre kezdő

Egy hétig tartó sztrájkja. A Debreceni Orvostudományi Egyetem dolgozói is munkafelajánlásokat tesznek április 4. tiszteletére.

Az Orvostudományi Egyetemen is munkafelajánlásokat tesznek április 4. tiszteletére

Az országosan nagy méreteket öltött felszabadulási versenymozgalomhoz az Orvostudományi Egyetem dolgozói — orvosok, középkezelők, fizikai munkások — is csatlakoznak olyképpen, hogy április 4-e tiszteletére munkafelajánlásokat tesznek.

Felhívás az ifjúság „felszabadulási kulturális seregszemléjére”

A Dolgozó Ifjúság Szövetsége szervezeteinek vezetésével, az állami és társadalmi szervezetek széleskörű támogatásával minden ízében, faluban, iskolában, hivatalban, a fegyveres erők egységeinél, járásokban, városokban, kerületekben a tavasz folyamán a DISZ kongresszusának megtartásáig megrendezik a magyar ifjúság „felszabadulási kulturális seregszemléjét”.

Az Orvostudományi Egyetemen is munkafelajánlásokat tesznek április 4. tiszteletére

Az országosan nagy méreteket öltött felszabadulási versenymozgalomhoz az Orvostudományi Egyetem dolgozói — orvosok, középkezelők, fizikai munkások — is csatlakoznak olyképpen, hogy április 4-e tiszteletére munkafelajánlásokat tesznek.

NÉPLAI

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Partbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztő bizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalussy tér 10. Telefon: 19-40. 19-41. 19-42. Szabadság, Lapnyomda, Debrecen.

MÁRCIUS 5-ÉN KEZDŐDIK DEBRECENBEN

a magyar-szovjet barátság hónapja

Március 5-én kezdődik Debrecenben a magyar-szovjet barátság hónapja. A megnyitó diszünepséget délután 6 órakor a Központi Kultúr-otthonban rendezi a Magyar-Szovjet Társaság városi elnöksége. Az ünnepségen Dr. Went István akadémikusnak, az Élettani Intézet igazgatójának, az MSZT városi szervezete elnökének megnyitó szavai után Bartha János, a Hazafias Népfront Hajdú-Bihar megyei Bizottságának elnöke mond ünnepi beszédet. Az ünnepség második részében a Csokonai Színház művészei, a Debreceni Népi Együttes, a Művészeti Dolgozók Szakszervezetének népi zenekara, valamint egy szovjet katonai alakulat művészei adnak színes, változatos műsort.

Ezzel kezdődik a magyar-szovjet barátság hónapja eseménysorozata. Már az első napok is bővelkednek eseményekben. Igy 7-én, hétfőn este 8 órakor a Debreceni Város Tanácsa népművelési osztálya rendez magyar-szovjet zenekari hangversenyt a Központi Kultúrotthonban. A hangversenyen Ljadov: Kikimora, Rachmaninov: C-moll zongoraverseny és Liszt: Les preludes című műve szerepel, és előadják azon a debreceni származású Járdányi Pál Kosuth-díjas zenevezető Vörösmarty szimfóniáját is. A hangversenyen közreműködik C. Erős Klára zongoraművész, a MAV filharmónikusokat pedig Pongrácz Zoltán vezényli.

Ugyancsak ezen a napon van egy másik jelentős esemény is. Ekkor kezdődik a szovjet könyv ünnepe. Érdekes találkozásra kerül sor ez alkalommal az Állami Könyvesboltban. Délután fél 6-kor a könyvesbolt debreceni írók és olvasók találkoznak, hogy elmondják baráti beszélgetés keretében véleményüket az orosz és szovjet könyvekről és mindjárt meg is ismerkedjenek a könyvesbolt gazdag és sokak részére még ismeretlen könyvanyagával. A szovjet könyv ünnepe alatt különben mintegy 90 üzemből, hivatalból, vállalatnál tartandó rövid, szovjet könyveket ismertető előadásokat és könyvvásárokat.

Pár nappal később, 10-én kezdődik ünnepi megnyitó díszelőadásokkal a barátság hónap újabb és jelentőségében igen nagy eseménye: a szovjet film ünnepe. A szovjet filmművészet hat új alkotását vetítik a filmszínházak a mozikedvelők közönség számára az ünnepi időszakban. Bemutadják a „Bátorság iskolája” című izgalmas, cselekményekben gazdag alkotást, amely a neves szovjet ifjúsági író, Gajdar hősi életéről szól. Ugyancsak sok izgalmat ígér a „Tör” című film is, melyben a polgárháború éveit elevenednek fel a néző előtt. Nem kevesebb érdeklődéssel várja a közönség a „Modern kalózkodás”, az „Oserdó foglyai”, a „13-as számú ligyónok” és a „Szikakötő” című filmműveket sem. Sok-sok kedves élményt és jó szórakozást ígérnek a szovjet film ünnepén bemutatásra kerülő alkotások.

Öt éve jelent meg a Szabad Ifjúság első száma

Öt évvel ezelőtt, 1950. március 4-én jelent meg a Dolgozó Ifjúság Szövetsége Központi Vezetőségének napilapja, a Szabad Ifjúság. A lap megindulásakor célul tűzte ki, hogy országunk szocialista építésének, a béke védelmének nagy feladatai megoldására szilárd egységbe tömöríti, tanítja, neveli ifjúságunkat, eljuttatja az ifjúság szervezetének szavát az üzemek, a városok és a falvak fiataljaihoz. A Szabad Ifjúság egyre növekvő népszerűsége arról tanúskodik, hogy ezeknek a követelményeknek sikerrel felelt meg. A lap helyet ad hasábjain a munkás, paraszt és értelmiségi fiatalokat érintő minden fontos kérdésnek, beszámol a külföldi országok fiataljainak életéről.

Az olvasók népes tábora s a magyar sajtó dolgozói az ünnepi évforduló alkalmából meleg szeretettel köszöntik ifjúságunk lapját, a Szabad Ifjúságot, s munkájukhoz további sok sikert kíván.

Szovjet újságírók érkeztek hazánkba

V. A. Szolouhin és N. I. Dacsinszkij újságírók, az Ogonyok című szovjet hetilap munkatársai szerdán Moszkvából a Ferihegyi repülőtérre Budapestre érkeztek. Többhetes magyarországi tartózkodásuk alatt a magyar-szovjet barátság hónapja eseményeiről, s hazánk felszabadulásának tizedik évfordulójáról számolnak be olvasóinknak.

HÖSTETT AZ RM MARTINBAN

A napokban ki kellett cserélni az RM Martin egyik utódaruján a megrongálódott emelőmotort. Már az új motort emelték helyére, amikor Szarka Elek segédmunkás észrevette, hogy a szomszédos daru a motorról lebegő kábel felé közeledik. Ha a daru elszakítja a kábelt, az 520 voltos áram a daruvezető és a szerelők életét olthatja ki. Szarka Elek jelzéseket adott a daruvezetőnek, hogy álljon meg s közben az alsó végén szigetelést kábel és igyekezett biztonságba helyezni. A következő pillanatban a közelében dolgozó Szabó János villanyszerelő már csak azt látta, hogy a szigetelés nélküli rész a segédmunkás kezéhez ért és áramütést kapott. Tapasztalatból tudta, hogy még ha azonnal el is zárja a főkapcsolót, az is társa életébe kerülhet, mert az áram meg zúlése után Szarka Elek esik és bezúgítja a fejét. Egy pillanatig sem habozott, Szarka Elek mellé ugrott és saját életét is veszélyeztetve kitépte a magasfeszültségű áramkörből.

Mind ez egy másodperc alatt történt és ennek köszönhető, hogy Szarka Elek rövidesen gyógyultan hagyja el a kórházi ágyát. Egybeintő példa is az eset, hogy a gyár vezetői nagyobb gondot figyeljenek a dolgozók biztonságára és ezen túl sokkal alaposabb elővigyázatossági intézkedéseket tegyenek a baleset elhárítására.

Belföldi műanyagból ruhakefe

A Debreceni Kefegyárban néhány héttel ezelőtt megkezdtek annak a ruhakefének sorozatgyártását, amelyet belföldi műanyagból készítenek. Nem gyulladó filmhulladék pótolja az eddig használatos import szőrt. Igen szép, mutatós és tartós a műanyagból készülő ruhakefe, amelyből ebben az évben 10 ezer darabot gyárt exportra a Debreceni Kefegyár. A küldemények Pakisztánba mennek. Március 1-ig már kétezer darab ruhakefe készült a celtixből, ilyen belföldi műanyagból.

tós a műanyagból készülő ruhakefe, amelyből ebben az évben 10 ezer darabot gyárt exportra a Debreceni Kefegyár. A küldemények Pakisztánba mennek. Március 1-ig már kétezer darab ruhakefe készült a celtixből, ilyen belföldi műanyagból.

MESTEREK ÉS TANITVÁNYOK

A Debreceni Textilművek 1954 harmadik negyedévében volt utoljára élüzem. A dolgozók többsége derekasan dolgozott azóta is, hogy ismét elnyerjék a kitüntető címet, a célt azonban nem érték el, mert az új munkások közül többben jóval száz százalék alatt termeltek.

A textilgyáriak érezték, hogy sürgősen javítani kell a helyzetet.

Egy helyes kezdeményezés

Egy értekezleten, februárban a vezetők a dolgozók segítségét kérték a normán alul teljesítők eredményeinek növeléséhez. Ismerteték az igazgató elvtársnő határozatát is, amely szerint pénzzutalomban részesül minden olyan munkamódszerátadó, aki egy vagy több dolgozó társának átadja tapasztalatát, és akinek segítő beavatkozása után a normán alul teljesítők jobb eredményt érnek el.

A legjobbak közül tizenegyen azonnal jelentkeztek munkamódszerátadásra. Tömösvári Géza, sztahanovista, a „könnnyüipar” kiadó dolgozója két hét alatt tanította meg B. Kiss Ilonát és Czirják Erzsébetet a szövés helyes mozdulataira, s a gépek kezelésére.

Howa a fiatalok eddig csinálták

B. Kiss Ilona és Czirják Erzsébet több mint fél éve vannak a gyárban. Nevük eddig a normán alul teljesítők között szerepelt. Ötvenhét... hetven... nyolcvan... százaléket értek csak el. A képesítéssel, szorgalmukkal nincs baj — mondja róluk Nagy János főgépmeister, csupán a tapasztalat hiányzik, ebből adódik, hogy idejüket nem jól osztják be. Gyakran előfordult, hogy egy időben az egyik gépen lefogott az orsóról a szál, a másikon pedig elszakadt. Ilyenkor B. Kiss Ilona, de többen leállították mindkét gépet. Előbb szálát fűzték, ez igénybe vett 8-10 percet, majd orsót cseréltek, ez 1 percet igényelt. A helyes eljárás az lett volna, hogy előbb orsót cseréljenek, indítsák a gépet, csak aztán fogjanak olyan munkához, amelyre több időt kell fordítani.

A rendszertelen időbeosztás eredménye volt, hogy B. Kiss Ilona február első dekádjában 123 méterrel kevesebb szalagot gyártott, Czirják Erzsébetnek pedig 170 méter adóssága volt. Pedig

arra a köpperre, batisztra, danubiára is nagy szüksége lett volna az iparnak, amivelők és Koppanyi Júlia, Ötvös Józsefné és a többiek adóssak maradtak.

Újra közelebb egy lépéssel az élüzem címhez

Február második dekádjában B. Kiss Ilona 33 méterrel, Czirják Erzsébet 31 méterrel többet termelt. Örvendetes javulás tapasztalható Koppanyi Juliánál, aki ugyan méterben kevesebbet termelt, mint az előírászat, de sokat fejlődött ügyessége. A szövőde tervteljesítésének számadatából is világosan látszik, hogy érdemes volt a normán alul teljesítőkkel foglalkozni. Február második dekádjában 102,6, február

harmadik dekádjában pedig 106,6 százalékra teljesítette tervét a szövőde.

A februári exporttervet egy nappal a határidő előtt, február 23-án teljesítették. Ezen a napon már útnak indult 500 000 méter köpper Jáva szigetére.

Bizonyára mindenkit érdekel, mikor jut idő arra, hogy a legjobb szövőnők átadják tapasztalataikat. A textilgyári munkamódszerátadók munkaidejük után foglalkoznak naponta egy-két órát tanítványaikkal. Nyitrai Mária nyolc gépes szövőnő, Boros Józsefné délután 2-től 4-ig, fél ötig bent marad az üzemben és segíti Koppanyi Juliát, illetve Ötvös Józsefnét. Tömösvári Géza és a műszakjában foglalkozik gyengébb munkatársaival.

Berényi Józsefné AZ IGAZ ÜGY BATOR VÉDELMEZŐJE

otthonnal, sportpályával, cvrosi rendeléssel gazdagodott a gyár. A gépekre védőberendezések kerültek, az üzembeszakban légszivők, ventilátorok tisztítják a levegőt. A munka a hajdani megafázottságból a becsület és dicsőség üggyé vált.

Akár a zúgó liftek, a szivarkagyártó és csomagoló gépek szomszédságában, akár másutt, mindenütt nyoma van ennek. Berényi Józsefné, a legjobb népművelők egyike is így sorolja gyára fejlődését. Berényiné tíz éve dolgozik a gyárban. 1945 óta párttag, 1946 óta népművelő. Mint fontos megbízatást teljesítő asszony, először is a termelésben mutat példát. Erről azt mondja: „Csak abban bíznék az emberek, aki maga is minden nap megteszi a kötelességét.”

Berényiné megteszi. Mint szivarkagyártó gépkezelő nap, mint nap 115-120 százalékot teljesít. Társai segítségével egy-egy műszakban 550 ezer szivarka helyett 580 ezer is kikerül a keze alól.

Egy további fontos dolog: Berényiné, amikor április 4 jelenlőségéről beszél, a gyár fejlődését példázva a dolgozók véleményére is hallgat. Összevűjti és számontartja a különböző észrevételeket. Elsősorban a termelési gátló akadályokra figyel fel. Ismét azt tartja: a jó népművelő

bárhoz dolgozik, mindig őrzője a rendnek, motorja a kezdeményezéseknek, nem túri maga körül a hiányosságokat stb. A kommuniszták nagyon fontos jellemvonása ez, nemcsak tanítanak, hanem tanulanak is az emberektől. Néhány jellemző példát.

Még egy-két hónappal ezelőtt is gyakran előfordult, hogy kevés volt a szivarkagyártásnál a cigarettá berakását szolgáló láda. Sok panasz hangzott el emiatt. Berényiné nem nézte tétlenül a dolgot. Elment a pártbizottsághoz, felkereste a művezetőket s elmondta véleményét, szíve szerint. „A ráma majdcsak olyan fontos nekünk, mint az anyag” — hangoztatta. — „Mivel gyakran hiányzik a szivarkagyártásnál, 10-15 óra is veszendőbe megy.” Először késő az intézkedés, így a termelési értekezleten újból felszólalt. A harcos bíráló nem volt hiábavaló. Ma már a szivarkagyártásnál elegendő ráma áll rendelkezésre, meggyorsult és egyenletesebbé vált a termelés.

Elsősorban a takarékoságra és a selejtcsokkentésre fordítanak nagy figyelmet. Van itt még jócskán tennivaló. Bár a selejt a tavalyi év hasonló időszakához viszonyítva 3-4 százalékkal csökkent, anyagból is többet takarítanak meg, még korántsem mondották ki a jobb és olcsóbb termelésért folyó harcban a

döntő szót. Jelenleg egy-egy gépnél napi 20-40 deka a hulladék, körülbelül 60-70 szivarkához való papír megy veszendőbe. Látszólag nem jelentős szám ez, de sok kicsi végül sokra megy. Ugy határoztak hát a dolgozók, hogy április 4-ig 15-20 deka alá csökkentik a selejtet minden hasznosítható anyag feldolgozása mellett. Földi Istvánné, Nagy Magda ifjúmunkás, Heilmann Béla, s az üzembesz többi asszonyai, lányai lelkesen támogatják ezt a versenyt.

Hogy a termelés zökkenésmentes legyen, Berényiné és a többi népművelő, a TMK brigád tagjaival is elbeszélget. Nemrég például Maxim elvtársat, a TMK brigád vezetőjét keresték fel. Számokkal és példákkal mutatták meg, hogy géphiba miatt sok kár éri az üzemet.

„Most április 4-e előtt a TMK is felelős azért — mondották az asszonyok —, hogy a Dohánygyár ne valljon szegényt a versenytben.”

A népművelők nemcsak a termeléssel, de a hétköznapi sok egyéb problémáival is foglalkoznak. Kevés szó esik azonban a külpolitikáról, a nemzetközi helyzetről, a fontos rendeztelemagyarázásáról. A helytelen nézetekre sincs mindig kelendő és megnyugtató magyarázat. Berényi elvtársnő maga is belátja, hogy az ilyen kérdések bizony elkerülték a figyelmét. A bizalom birtokában továbbra is mindent megtesz azért, hogy az igazság, a jó ügy védelmezője és bátor katonája legyen. KOVÁCS TIBOR

A MÁV FILHARMONIKUS ZENEKAR

kamara-estje

Összinté örömmel kell üdvözlőnk minden olyan kezdeményezést, amely — mint a Debreceni MÁV Filharmonikus Zenekar négy hangversenyből álló bérlet-sorozata is — a zeneirodalom méltatlanul elhanyagolt területeinek maradandó értékeit kívánja a közönség elé tárni.

Ritkán hallható műveket közzéadni azokhoz a zenekedvelő rétegekhez, amelyek számára ezek hozzáférhetetlenek, vagy észrevétlenül maradványok. Aldozatvállalás is ez, mert míg egyfelől a zeneérett közönség igényli az ilyenféle műveket, másfelől a hangversenyek iránt érdeklődő közönség egy részét még ez a fajta zene nem igazán tudja érdekelné: nem igen tud az ilyen hangversenyekre. Pedig ennek a hangversenynek mind a választékos műsora, mind a közreműködők jószándéka és teljesítménye — a kezdeményezés úttörő jellegére való tekintettel is — szélesebb körű nyilvánosságot érdemelne. Ez a tervbe vett 4 kamara-est az olasz és francia barokk, majd Bach, Händel, Haydn és Mozart kamarazene-műveiből ad szemelvényeket. Tudunk egy másik kamara-zenei kezdeményezésről, amelyik az ezt követő korszakok (egészen a legújabb időkig) zenéjének a műsorába vételezt tűzte programjára. Ez a két kezdeményezés, egymást kiegészítve — Debrecen egységesen megtervezett zenei programjába szervesen beillesztve — jogos reményeket kelt arra nézve, hogy azok a törekvések, amelyek a hangversenyéletet ma sokat emlegetett „szűk keresztmetszet”-én változtatni kívánják, nálunk is megvannak, és a hangverseny-életet közönség tudatos nevelésére irányuló fáradozásaik előbb-utóbb sikerrel járnak.

A műsorban ez alkalommal az olasz és francia barokk mestereinek művei szerepeltek. Az 1600-tól 1750-ig terjedő időben jelentkező művészeti stílust szoktuk általában barokk elnevezéssel megjelölni. Jellemző vonásai a szenvedélyes, forradalmi hang az előző, ú. n. Palestrina-stílus nyugalmával, konzervatívizmussal szemben. A barokk zenében a hangszínek lehetőségeinek kihasználása lép előtérbe az előző kor lényegében még egyszerű szerkesztésmódja helyébe. A virtuóz díszítések kolorisztikus lehetőségeinek kihasználása, a dinamikai ellentét (fény és árnyék), hangszínbeli szembéállítások az eszközei a zenében ennek a művészetnek. Külső ismertetőjelei ennek a korszaknak a koncertálás és a basso continuo (generálbasszus) gyakorlatja.

A bemutatott műveket dr. Tóth Dénes ismertette. Főlegnyes jártassága a zeneirodalom területén, párosulva közvetlen előadói készségével már jól ismert a debreceni közönség előtt. A műveket (Vivaldi: d-moll koncert) Jörös Emil, Szathmári Endre; (Couperin-szonáta) a Jörös-Szathmári-Sally-trió; Locatelli kényes fuvola-kettőset Véghelyi József és Kaszkó Géza, mindannyian a MÁV zenekar szólistái, a Geminiáni-koncertet és Lully: Balet-szvitjéből részleteket a kamarazenekar mutatta be. Vezetni Fejér György, a kontinuo Suljok Tamás játszotta.

Feladatukat valamennyien izléssel oldották meg. Legstílusosabbnak ezek közül mi a Vivaldi-koncertet éreztük. Meg kell még jegyeznünk, hogy a zongora nem volt olyan karban, hogy egy ilyen színvonalas műsorba kifogás nélkül beilleszthetett volna.

ZSADON ANTAL

A Hazafias Népfrent debreceni bizottságának kezdeményezése:

Mentsük meg a Nagyerdőt a pusztulástól!

Ülést tartott a Hazafias Népfrent debreceni bizottsága, melyen egyhangúlag határozta: meg kell menteni a Nagyerdőt a pusztulástól!

BENCsik ISTVÁN, a Hazafias Népfrent városi bizottságának elnöke megnyitotta beszédében hangsúlyozta, hogy a Nagyerdő igen elhanyagolt állapotban van. A városi tanácsnak elhatározott szándéka, hogy a legrövidebb időn belül segít ezen.

Ménos János, Debrecen Város Tanácsának elnöke felszólalóként hangsúlyozta: mentsük meg a Nagyerdő Ady Endre, Tóth Árpád és Oláh Gábor által oly sokszor megénekelt szépségeit. Történelmi hagyományaink tisztelése is ezt kívánja.

Balogh Endre, Debrecen Város Tanácsának elnökhelyettese elmondta: a városi tanács terve, hogy a parkerdőt kultúrparkká változtassák.

Dr. SOÓ REZSŐ professzor, Kossuth-díjas akadémikus röviden ismertette a Nagyerdő történetét. Elmondta, hogy a Nagyerdő területe a múlt század végén még 42 ezer hold volt. Az idők folyamán ez a terület egyre szűkült, s ma már bizony alig kétezer hold. Annakidején, mikor Soó professzor idekerült Debrecenbe, gyöngyvirágos tölgyerdőt talált itt, az a Nagyerdő sokkal szebb volt, mint a mai. Néhány évi távollét után, 1945-ben szomorúan látta a pusztulást. Nekünk a Nagyerdőre sokkal nagyobb gondot kellene fordítanunk, mint eddig.

A régi rablógazdálkodás után ma már nem szabad az ősi tölgyeseket pusztítani hagyni. Mint Debrecen zöldvezetőnek egyetlen részét, feltétlenül meg kell menteni. Nemcsak azért, mert esztétikai szempontból kívánatos ez, hanem főleg azért, mert a Nagyerdő Debrecen város tüdeje, Debrecen egészséges levegőjének biztosítója.

JUHÁSZ LÁSZLÓ, a Kertészeti Vállalat levében szólalt fel. Még ma is, tíz évvel a háború befejezése után, akadnak olyan öreg fák, melyeket a háború következményei most pusztítanak el. Mivel a talaj igen rossz minőségű, a fiatal fák csak különös ültetés és gondozás mellett maradnak meg. Ezért fel kell készülni arra, hogy a betelepítés elég költséges lesz. Dankó Gábor ígéretet tett, hogy a parkerdő rendbehozása során az erdészeti minden segítséget megad a Kertészeti Vállalatnak.

Soó Rezső professzor újabban hozzászólásában megjegyezte, hogy ha az egész erdőt kimondja a Természetvédelmi Tanács a védelmet, akkor teljes egészében megmenthetik az erdőt a további pusztulástól. Ezt azonban a városnak hivatalosan kell kérni az illetékektől.

Márton Tibor erdészmérnök szerint a Nagyerdő régi állapotának visszaállítása az erdőgazdaság feladata, a parkerdő rendbehozása pedig a városé. A tapasztalat szerint a fűrdő körüli parkban a fenyő éri magát a legjobban. Itt taláható az egész országban a legszébb fekete fenyő. Az akác viszont egyre pusztul. A parkerdő új képe kialakításánál tehát a fenyőnek kell döntő szerepet adni. A kultúrpark létesítését úgy kell megoldani, hogy az erdő jelleg azért megmaradjon. A fenyők mellett gyertyánt és ezüsthársat kell telepíteni, mert itt ezek is jól fejlődnek. Az Erdőgazdaság örmével üdvözlö a Hazafias Népfrentnek a Nagyerdő felújítására vonatkozó kezdeményezését, s vállalja a megfelelő mennyiségű csemeték termelését.

BABOS IMRE, az Erdészeti Tudományos Intézet képviselője szerint a régi állapotok visszaállítása nehéz volna, mert a régi természeti adottságok már megvál-

toztak. Az Ecsedi láp lecsapolásával egyidejűleg lesüllyedt a talaj-vízszint, ami komoly gátló tényezőként hat. A régi állapotnak a megközelítése azonban feltétlenül szükséges. Olyan gyöngyvirágos tölgyerdőt kell kialakítani, melyben megtalálja helyét a hárs, a vadcserecsnye, gyertyán és sok más fajta. Ezt az erdőtüpust azonban csak ott lehet kialakítani, ahol laposabb a terület, mélyebb a fekvés. A dombosabb területeken nem tanácsos tölgyvel kísérletezni, ott — mint ahogy a nyírségi példák is bizonyítják — akáccal és fenyővel kell próbálkozni. Az akác azért is szerencsés, mert jól ellenáll a pajor-károsodásnak.

Nagyon elterjedt az utóbbi időben, a fajtás, a debreceni akácokat a lakosság tizedeli. Ezt addig nem lehet végérvényesen megszüntetni, míg a bíróság nem statuuál néhány elrettentő ítéletet.

Szabó Béla javaslata szerint a Nagyerdő újrafásítására a helyszínen egy szakemberekből álló bizottságnak tervet kell készíteni a terület minden részére.

KOLWENTZ ÖDÖN, az Erdészeti Technikum tanára azt tanácsolta, hogy az áprilisi „erdők hete” keretében az iskolák növendékeit vonják be az erdősfítésbe, hogy ezzel megszeretessék velük az erdőt. Csehszlovákiában szokás, ha egy családban gyermek születik, az apa emlékfát ültet a gyermek tiszteletére. Nálunk is jó lenne meghonosítani ezt a szokást, és emlékfát létesíteni.

Bencsik István végül összegezte a parkerdő rendbehozásával és a Nagyerdő megmentésével kapcsolatos tennivalókat. Megállapítása szerint a jövőben szorosabban együtt kell dolgozni az erdészetnek és a városi tanácsnak. Szerinte nem volna helytelen egy állandó Nagyerdő-bizottság létrehozása sem.

A KÖZÖNSÉG HANGJA

A TANITÓNŐ*

Nem Kleopatra és nem Johanna, nem Tamara és nem Maria Antoinette, nem Zrinyi Ilona és nem is G. Sand — egyszerűen csak Tóth Flóra.

Nem királynő, de a történelem minden királynője megkövetelné, nem tudós, de a tudomány az ilyen értelemből sarjad, nem a hálósobából történelmet sugalmazó szerető, de ez a szerelem hegyeket mozdít. Am abban az istenhátamögötti faluban, ahová a küldetése hajtja, nincsenek hegyek s még emberek is alig, csak szármalmas, hitvány, ártatlan bábfügrák. És ezeknek elég egy nő megközelíthetetlen szépsége, bővölete, hogy álarak mögött kibújjanak a Tartuffe-árcok. III. Richárdot. A jogvéstett szolgabíró első jogbíró lesz, a falut rettegéssel tartó szatócs lapuló szolga, a bölcs orvos ostoba lakáj, a szentéletű pap zsaroló kéjenc, a nagyasszony kerítő — ne is soroljuk. Egyedül Tóth Flóra tiszta szeme ragyog ebben a sötétségben, egyedül ő nem görnyed hétrét a meghunyászkodásban.

Nem szerepét akarom most leírni, bontani. Csak kékruhás karcsúságát idézem, csak esodálatosan tisztá. Klejtésére emlékezem, arra, amit szaknyelven ilyen szárazon jeleznek: artikuláció. Tanulatók töle mindnyájan, ha szinpadra léptek: egyetlen szava el nem vészett, nyugodt, szép, egyenletes lejtése úgy hordta jellemét, érzelmeit, indulatát, hogy elég nyelvének dallamára gondolunk, s már lép nyomába mozdulata, mosolygása, megtörtéte.

*Koczogh Akos megállapításával a szerkesztőség nem minden tekintetben ért egyet, mert Szende Erzsébet — általában rajta kívül álló okokból — különösen az első felvonásban nem üti meg a harmadik felvonásban látott nagyszerű alakítását. Közreadjuk mégis a cikket — és várjuk a közönség további véleményét.

Csak a szerelem lobbant percek alatt, csak a szerelemben volt nagyon átkelhető, de megtanított valamire, aminek legző példáját a mi irodalmunknak is meg kell még teremtenie: mennyi szín, változat, mennyi nemesség adhat találkozott a női jellemben. Szende Besszy Tóth Flóraja nem emancipált nő, egyszerűen csak ember, akiben hamar lobot vet ugyan az érzelme, de akit sohasem

Egy hét alatt közel 27 ezren nézték meg a Liliomfi!

A kedves, vidám, szórakoztató új magyar színes filmnek, a „Liliomfi”-nak igen nagy sikere van Debrecenben is. Nap mint nap ostromolják a dolgozók jegyekért a mozi-pénztárakat, mert aki látni akarja e bő humorral, sok helyzetkomikummal bővelkedő filmet, annak már napokkal az előadás előtt gondoskodnia kell jegyről.

Nemcsak a közönségnek tetszik ez az élettelteli, eleven magyar film, hanem a hegyestollú hívatásos kritikusoknak is. Ezt bizonyítják a lapokban megjelent bíráló írások.

Debrecenben a Víg film-színházban játsszák a filmet. Február 28-ig — egy hét alatt — 49 előadást tartott a Víg és a Béke mozi, s ez idő alatt 26 971 nézőt szórakoztatott, derített, nevetetett meg a magyar filmgyártás legújabb alkotása, a Liliomfi.

ránt le öntudatának magasáról. A gyávák és ostobák, a tehetetlenek és gazemberek között ő az egyetlen, aki méltó az ember nevére, akinek a szíve a legkesebb percekben is felmelegszik, ha kis tanítványaira néz, akinek meg kell történnie, mert egyetlen ember jósága nem válhat meg egy fenekestül romlott úri társadalom.

Az íróval vitázhatunk, hogy helyesen ábrázolta-e, a megvesztek igazat kell adnunk, ha úgy alakított, hogy mindvégig érezte ezt a végtelen magárahagyatottságot, hogy kiemelkedett környezetéből, hogy szinte egyetlen nagy monológban élt és visszhangot nemcsak nem kapott, de nem is várt szavára.

Ő volt a mérték: hogy mi történt körülötte, az hangjában, gesztusában tükröződött. Születen készlettel, hogy saját hangulatulalmzásait, jellemének gazdaságát s környezetét minden támadását, ragaszkodását fel fogja, kifejezze, reflektáljon rá. Amikor a szolgabíró hivatalába akarja csalni, amikor Nagy István megkéri, amikor a kerő apjának nem mond amikor a pap szerelmi ajánlattal gyalazza meg, amikor búcsút vesz — a reményesség és észszerűség hosszú sora és minden ismétlés, szürkület nélkül. Ha a szöveg érzelmes pontjait nehéz áttörnie, nem hibás érte, nem ő, az eszményítés valószínűtlenségeiért sem.

De Szende Besszy érdeme, hogy egy eszményi jellem testet öltött a ma számára is, a megsokasodott Tóth Flóra — szerepek számára — akik, ha nem az úri bitangással állnak már szemben, azért még mindig meg kell vivják harcukat a tegnappól itt rekedt előítéletekkel és közönnnyel, kispolgári szemforgatókkal, nem egyszer a megszegyenülés maradi elvekkel fedeztet bosszúival is. Szende Besszy Flóráját a közönség szívébe fojatta. KÖCZOGH AKOS.

Szovjet tiszt levele

EGY MAGYAR ORVOSHOZ

Feleségem egy idő óta olyan betegségben szenved, amelyet az orvosok, akik a mult év tavaszán kezelték, nem tudtak gyógyítani. Nem ismerték a betegség okát és gyógymódját. Később megismerkedtem dr. Szőőr Józseffel, az Allami Kórház osztályos orvosával, aki vállalta feleségem kezelését és szinte a halálos ágyból hozta vissza az életbe.

Nem vagyok orvos, katona vagyok. Ezért én nem tudom pontosan meghatározni a betegség nevét, csak azt tudom, amit láttam, hogy a feleségem végtagjai annyira megmerevedtek, hogy még egy evőkanalat sem tudott kézbevenni, sőt meg sem bírt mozdulni.

Dr. Szőőr József 1954 július 6-án kezdte a feleségemet. Gyógymódja azt eredményezte, hogy ma már a feleségem járni, emelni, főzni, mosni is tud.

Katona vagyok, aki részt vettem ez ország fővárosában, Budapest felszabadításában, amelyért kitüntetésben is részesültem. Kétszeresen boldog vagyok ma, hogy ez ország felszabadításánál jelen lehettem, amelyik ország olyan orvosokat adott népének, mint dr. Szőőr József is.

Köszönetemet fejezem ki dr. Szőőr József osztályos orvosnak, s rajta keresztül azoknak, akik tudásukat a gyógyítás szolgálatába állítják. Köszönet a magyar orvosképzésnek, mert ilyen, valóban a hivatásuknak élő embereket nevelnek.

Z. I. SZEMJONOVICS
százados

Női fazekasmester nevelődik Nádudvaron

Nádudvar népművészete messze földön híres. Itt készítik a feketére égetett agyagedényeket. Ma már csak egy család, az öreg Fazekas bácsi és fia, a „népművészet mesteré” címmel kitüntetett Fazekas István ismerője ennek a szép mesterségnek. A Fazekas-családban 1777 óta apáról fiúra száll ez a mesterség. Hogy a fazekasság továbbra is ismert legyen, Fazekas István a falu kultúrotthonában szakírt vezet.

Fiatall 10—14 éves gyermekek járnak a szakkörre, hogy elsajátítsák ősök híres mesterségét, mert századokkal ezelőtt Nádudvaron majdnem minden második házban népi fazekasok laktak.

Fazekas István műhelyében női fazekasmestert is nevel. Az elmúlt év július 6-án a 16 éves Bujáki Klára nádudvari parasztlány tanulta a fazekasságot. Az eltelt hónapokban sokat fejlődött kézügyességében és egyre jobban bekapcsolódik a népművészeti tárgyak készítésébe. A hamutartókra már önálló motívumokat mintáz, ezenkívül törökös mintákat rajzol kancsókra.

Bujáki Klára nagy szeretettel végzi az agyagedények készítését is s tehetsége révén számára adva van, hogy ő legyen az első fazekasmester Nádudvaron.

Az I. kerületi tanács

népművelési csoportja és a Városi Kultúrotthon színhírnökök népművészeti szakkört indít. A szakkörben való részvétel díjmentes, a munkához szükséges anyagot a rendező szerv adja. A tanfolyam 1956. március 15-én kezdődik a Városi Kultúrotthonban, Vörös Hadsereg útja 28/b. szám alatt. Minden foglalkozás este 5 óra után kezdődik, hogy az üzemi elfoglaltság mellett is részt vehessenek az érdeklődők. Jelentkezni a Városi Kultúrházban lehet délután 9-től 12-ig és délután 4-től 6-ig.